

LA GUERRA CIVIL EN RUSIA

LAS PROPOSICIONES DE PAZ DE LOS IMPERIOS CENTRALES

LA CONTESTACIÓN DE FRANCIA

Los austroalemanes en Brest-Litowski no han hablado para los plenipotenciarios rusos. ¿Qué significan éstos? He aquí cómo los describe un periódico berlinés, según despachos de Zurich: «Un marinero de veinticuatro años, analfabeto. Un soldado de veintidós años, analfabeto igualmente. Un viejo profesor (el presidente del Soviet petrogradés) iluminado, que más bien parece un demente, y una pobre anciana nihilista, que ha estado muchos años desterrada en Siberia...»

Naturalmente, los austroalemanes desprecian profundamente á tales indocultas gentecillas. Se sirven de dichos sujetos porque no han encontrado un ruso de calidad que se preste á la farsa de las negociaciones. Mas apenas puedan, darán de puntapiés á Lenine, al padre Abraham (Krikenko), al judío alemán Braustein (por otro nombre Trotzky) y demás ciudadanos del maximalismo.

Sus plenipotenciarios han hablado en Brest-Litowski para Inglaterra, Francia, Italia y América. Kuhlmann redactó su documento pensando en Lloyd George, Clemenceau, Wilson y Orlando.

Francia ha contestado la primera. Es, de todas las naciones aliadas, la que ha sufrido más. Invasión y desangrada, ha rechazado siempre — el Marne, el Iser, Verdun — los asaltos alemanes. Y ahora se apresta á resistir otro, que se anuncia formidable...

Los austroalemanes en Brest-Litowski han propuesto una paz sin anexiones ni indemnizaciones aparentes. Muy bien. En teoría se resignan á evacuar todo lo que ocuparon si Alemania recobra sus colonias y Turquía sus territorios asiáticos perdidos.

Hay que decir primeramente que los europeos no han aceptado la fórmula maximalista, sino con la condición de que cese la guerra en todos los frentes y se pacte un acuerdo de orden general. Rusia les interesa actualmente poquísimo. Saben que pueden hacer lo que quieren en ella. ¿Qué fuerzas tienen Lenine y consortes? Ningunas. Son siervos — probablemente retribuidos — de los Imperios centrales. Mas interesa á éstos servirse de la comedia de Brest-Litowski para hacer brillar á los ojos de las democracias de Occidente el espejuelo de la concordia posible.

Si Francia ha contestado la primera. M. Stephane Pichon, el ministro pacifista de antes de la guerra, ha respondido á Kuhlmann. Y le ha dicho que la guerra seguirá mientras los Imperios centrales no ofrezcan á sus enemigos pruebas plenas de su arrepentimiento.

En Brest-Litowski no se ha hablado de Alsacia-Lorena, ni de Polonia, ni del Trentino. Pichon ha arrojado estos nombres, como bombas, á la liza de las discusiones por la paz.

En resumen: Austria y Alemania piden el «status quo ante bellum», la paz blanca, sin reparaciones de los males causados. Y los aliados exigen que se llegue á un estado de cosas en que sean posibles horrores como los actuales. Wilson, Clemenceau, Lloyd George, Orlando, saben que una paz ahora sería una tregua y que muy pronto se encendería la guerra nuevamente. Y están decididos á que la sangre de millones de hombres inocentes no haya sido derramada en vano, á que las generaciones nuevas no tengan que inmolarse, como las actuales, en los altares bárbaros del Moloch del Exterminio patriótico...

La Cámara de Francia — que simboliza á toda Francia — ha aprobado por unanimidad las declaraciones de Pichon. Este dijo: «Si algún diputado no está conforme con mis palabras, que se levante.» Ni uno sólo se levantó...

Después de Pichon habló Clemenceau. Antes, el ministro de Hacienda de la República, Klotz, había dicho que el tercer empréstito francés — Alemania lleva siete — ha producido, sin contar las suscripciones del extranjero, más de diez mil millones de francos, de ellos la mitad en metálico.

Clemenceau fué claro y breve. La Cámara, en nombre de Francia, había acordado rehusar la paz que Austria y Alemania habían ofrecido en Brest-Litowski. Clemenceau se expresó del modo que sigue:

«La Cámara ha aprobado, por 484 votos contra ninguno, la declaración del ministro de Negocios Extranjeros, declarando ser necesario continuar la guerra. Llamaré á los auxiliares; pienso también

en las reservas. Utilizaré, para los trabajos urgentes, durante dos meses, á las clases de 1890 y 1891, á los prisioneros de guerra bajo las condiciones previas de los acuerdos internacionales, así como á los rusos y otros auxiliares. Decís que esperaréis de los aliados paridad de esfuerzos. Muy bien; pero no puedo esperar. Tengo trabajos que efectuar; he examinado el problema y calculado los recursos. Quizá debería pedir algunas clases de agricultores. Si tenéis otros recursos que proponerme, los utilizaré con gusto. Si no, utilizaré los que tengo.»

Francia, pues, como sus aliadas, se recoge en sí misma y se apercebe á los choques supremos...

COMUNICADOS OFICIALES

Alemania.—Koenigswusterhausen, 29.—No hay nada nuevo que comunicar en los teatros de operaciones.

Inglaterra.—Londres, 29.—Comunicado oficial.—El general sir Douglas Haig comunica que no ha ocurrido nada digno de mención en ninguno de los frentes. (Agencia Radio.)

Francia.—París, 29.—Comunicado de las once de la noche.—Lucha de artillería con mediana actividad en la mayor parte del frente y bastante viva en la región de Buramont (orilla derecha del Mosa). No ha habido acciones de infantería. (T. S. H.)

Inglaterra.—Poldhu, 29.—Comunicado de la noche.—Actividad por parte de la artillería enemiga al Sur de Arras, Norte de Cambrai, proximidades de Lens y sector de Ipres.—El martes por la mañana fué librado un poderoso y afortunado contraataque contra el flanco derecho de los ejércitos turcos. Los ingleses penetraron en las líneas enemigas en una profundidad de dos millas y media en un frente de nueve. Entre los prisioneros capturados se encontraban algunos alemanes. (T. S. H.)

Bélgica.—El Havre, 29.—(Oficial).—El general Cinoqua, agregado militar del Japon en Roma, y el coronel Hirose, han visitado el frente belga. Han recorrido las trincheras de un interesante sector y han visto centros de instrucción y de aviación. Con grandes elogios han expresado á los oficiales belgas que les acompañaban, la muy favorable impresión que les produjo el ejército belga. (Agencia Radio.)

Bélgica.—El Havre, 29.—Comunicado semanal belga.—La artillería enemiga se ha mostrado muy poco activa. Ha atacado, arrojando principalmente obuses con gas, la región de Ramscapelle y ha bombardeado muy intensamente la población de Dixmude, así como Merken y Bixchoote. Nuestra acción se ha limitado á disparos de represalia y de neutralización. Adinkerke ha sido bombardeada por piezas de gran calibre. En la región de Merken hemos hecho prisioneros al enemigo.

Aviación.—A causa de las muy desfavorables circunstancias atmosféricas, ha sido poco activa nuestra aviación. Sin embargo, nuestros equipos de fotógrafos han tomado fotografías á muy poca altura de las líneas enemigas y durante verdaderas tempestades de nieve. Se han efectuado igualmente algunos vuelos de vigilancia y de caza. (Agencia Radio.)

LOS ALIADOS

Regreso del general Sarrail.—París, 29.—Dicen de Tonnerre que el tren rápido número 12.010, que salió ayer de Niza y Tolón y debía llegar á París á las ocho y cuarenta y cinco de la mañana de hoy, conduciendo al general Sarrail, ha sufrido una detención á causa de la gran cantidad de nieve acumulada sobre la vía. Numerosos oficiales esperan á Sarrail en la estación de Lyon, adonde debe llegar á las once. (Agencia Radio.)

Clemenceau y Orlando.—París, 29.—Monseñor Clemenceau ha enviado al Presidente del Consejo italiano, Sr. Orlando, un telegrama felicitándole por su discurso, en el que confirmó la más completa unidad de miras de las naciones de la Entente.

Orlando ha contestado á Clemenceau dándole las gracias y afirmándole que nunca el pueblo italiano estuvo más animado de una ardiente voluntad de resistir á la violencia. (Agencia Radio.)

Joffre y la Academia Francesa.—París, 29.—Algunos miembros de la Academia Francesa han declarado que considerarían un alto honor admitir en dicha Academia como colega al mariscal Joffre. No se conoce todavía la decisión del mariscal, pero se cree que su candidatura será un hecho antes de la sesión del jueves próximo. Es cosa tradicional en la Academia Francesa brindar un puesto á los que han prestado al Estado señalados servicios. (Agencia Radio.)

Una votación.—París, 29.—En su sesión de esta mañana, la Cámara, después de una discusión, ha votado el texto del Senado sobre la ley de Procedimientos relativa al Tribunal Supremo. (Agencia Radio.)

Venezlos y Raymond.—Roma, 29.—Entrevistado á su paso por San Remo por el diputado Raymond, Venezlos, después de haber recordado las circunstancias que han provocado entre Grecia é Italia ciertas divergencias destinadas á desaparecer, se ha expresado en estos términos: «En lo que concierne

al concurso de Grecia, mi programa es muy conocido, y no se puede abrigar la menor duda por el momento sobre los compromisos adquiridos. He confirmado durante mi viaje á París y á Londres los acuerdos que unen á Grecia con la Entente, descontando las compensaciones fantásticas cuyo deseo se me atribuye. La política que hago con la Entente es de lealtad absoluta, que asegura mi respeto por nuestros Tratados.» Venezlos ha abandonado San Remo para ir al frente italiano, donde será recibido por el Rey. (Agencia Radio.)

Visita de Pershing.—El Havre, 29.—El general Pershing, general en jefe del Cuerpo expedicionario yanqui en Francia, ha hecho hoy una visita al Rey Alberto, por quien ha sido recibido en una estación del frente belga. El Rey estaba acompañado por el general Ruquoy, jefe del Estado Mayor General; del coronel Tilkels y de oficiales del Estado Mayor. Mientras la música militar tocaba un himno yanqui, una compañía de infantería, con bandera, fué la encargada de rendir los honores. El Rey Alberto condujo al general en jefe yanqui á la residencia real, donde se quedó á almorzar. Hoy mismo ha abandonado el frente belga el general Pershing. (Agencia Radio.)

Medidas del Gobierno americano.—Poldhu, 29.—El Gobierno americano se ha hecho cargo de los ferrocarriles, y también se están tomando medidas para adoptar iguales procedimientos contra las minas de carbón, si esto se hiciera necesario; esta cuestión del carbón es una de las que caen dentro del radio de acción presidencial, debido al congestionamiento de la navegación. Sir Frederick Smith ha sido entrevistado en Nueva York, habiendo tenido ocasión de insistir sobre la solidaridad del pueblo inglés; dijo que el Presidente Wilson simboliza todas las características del pueblo americano y cada vez es más considerado como un faro por los aliados. (T. S. H.)

LOS RUSOS

Nuevos ministros.—Estocolmo, 29.—Está confirmada la entrada de siete socialistas revolucionarios en el Gabinete maximalista. Se encargan de los ministerios de Justicia y Agricultura, entre otros. Los nuevos ministros son completamente desconocidos. (Agencia Radio.)

Finlandia pide el reconocimiento de su independencia.—Estocolmo, 29.—Una Delegación de notables finlandeses ha sido ayer recibida por el Rey de Suecia, á quien se dió á conocer la autonomía política de Finlandia, pidiéndole que reconociese la independencia de aquel país. (Agencia Radio.)

Gorki, perseguido.—Zurich, 29.—Según un telegrama de Petrogrado, se dice que los maximalistas han decretado la detención del gran escritor ruso Máximo Gorki. (Agencia Radio.)

LOS IMPERIOS CENTRALES

Llamamiento de la quinta de 1920.—Zurich, 29.—Un telegrama oficial de Viena anuncia que el reclutamiento de la quinta de 1920, es decir, jóvenes de diez y siete años, ha sido decretado en Austria-Hungría. Deberán presentarse del 2 al 20 de enero. (Agencia Radio.)

LAS NEGOCIACIONES DE PAZ SEPARADA

Telegrama de protesta.—Londres, 29.—A la salida del Congreso laborista, la Junta ejecutiva ha dirigido á Huysmans, secretario de la Oficina socialista de Estocolmo, un telegrama rogándole transmita al Soviet de Petrogrado las decisiones tomadas en la Conferencia y la expresión de su viva reprobación á propósito de la paz separada. (Agencia Radio.)

Se han reanudado las conferencias.—Zurich, 29.—Un telegrama oficial de Berlín anuncia que las negociaciones de Brest-Litovsk, relativas á asuntos particulares, esto es, á asuntos que no conciernen á los aliados, continuaron el jueves. Habían sufrido una corta interrupción para permitir la comunicación de algunos informes á los Gobiernos respectivos y para pedir instrucciones sobre ciertos extremos. (Agencia Radio.)

Juicios de la Prensa yanqui.—Washington, 29.—La Prensa ha acogido con extrema desconfianza las proposiciones de paz alemana, las cuales juzga inaceptables. Según «The New York Tribune», Alemania sobornó á los bolcheviques, á fin de persuadirles de la necesidad de firmar una paz infame, que encierra nuevas guerras. La mano alemana aparece claramente detrás de los austriacos y bolcheviques que negocián la paz.

«The New York Times» estima imposible una paz alemana, y dice que hasta los Estados Unidos desean reparaciones por los daños que se les ha ocasionado y la restitución de Alsacia y Lorena. (Agencia Radio.)

Delegación alemana en Petrogrado.—Londres, 29.—Una delegación naval alemana, compuesta por el almirante Kaiserlin, antiguo agregado naval de Alemania en Rusia, y por dos personajes más, ha llegado á Petrogrado con el fin de tratar de los asuntos navales de que se habla en las cláusulas del armisticio. El almirante Kaiserlin declaró que había sido enviado por el Kaiser con la misión especial de observar y tomar nota del espíritu reinante en Petrogrado. (Agencia Radio.)

Una maniobra.—Zurich, 29.—Bulgaria se muestra inclinada, con respecto á Dobrudja, á una maniobra política análoga á la de Alemania con Curlandia. Una Asamblea, llamada Congreso nacional de Dobrudja, se ha reunido en Babadag y ha votado una resolución pidiendo la anexión permanente de Dobrudja por Bulgaria. Es inútil decir que el Congreso nacional de Dobrudja no es una Asamblea elegida, pues sus miembros han sido nombrados sencillamente por el Gobierno búlgaro, con el fin de votar esta resolución, destinada á convencer á los delegados rusos en Brest-Litovsk que podían aceptar la anexión de Dobrudja, dado que sus habitantes son favorables á esta solución. (Agencia Radio.)

Estado de las negociaciones.—Basilea, 29.—Con fecha de ayer dicen de Brest-Litovsk, que el ministro búlgaro Popof ha presidido la última sesión plenaria celebrada antes de la anunciada suspensión. En una alocución que pronunció al principio de la sesión, hizo resaltar la importancia de las negociaciones que se vienen realizando para la paz, las cuales—dijo—permiten constituir las bases de una nueva época en el desarrollo del derecho de los pueblos.

Seguidamente Popof entregó la presidencia al jefe de la Delegación rusa, Sr. Joff. Este recordó que en la última sesión plenaria se había decidido fijar la próxima para el 4 de enero.

El bajá Helkí pidió luego la palabra para declarar que la opinión que había expresado al principio de la conferencia de ver la obra emprendida, llegar pronto á un resultado satisfactorio, aparece justificada. Casi todos los asuntos difíciles suscitados por la guerra, han sido discutidos y examinados. Hoy puede decirse que la mayor parte de ellos están en vías de solución, y este buen resultado ha sido obtenido durante negociaciones que han durado seis días. Esto se debe agradecer á la Delegación rusa, que ha dado pruebas de mucha lealtad, equidad y sentido práctico, y cuyos miembros han demostrado que son tan buenos diplomáticos como hombres de Estado. Terminó deseando á los delegados un término feliz, y á todas las Delegaciones una dichosa reunión en la próxima conferencia. El jefe de la Delegación rusa declaró que las negociaciones entabladas constituirían un buen principio y permitirían abrigar la esperanza de que la guerra terminará pronto. (Agencia Radio.)

El conde de Czernin.—Berna, 29.—Se asegura que el conde de Czernin ha salido de Brest-Litovsk para Viena. (Agencia Radio.)

LOS IMPERIOS CENTRALES

Princesa condenada.—Berna, 29.—El Príncipe Wrede, chambelán del Rey de Baviera, ha hecho desmentir la tentativa de acaparamiento de algunos artículos alimenticios, de la cual estaba acusada la Princesa Wrede. El Tribunal de Policía de Vevey acaba de desmentir formalmente la rectificación del Príncipe y de condenar á la Princesa Wrede á 5.000 francos de multa y á los gastos. Al mismo tiempo ha dado órdenes para la incautación de las mercancías por ella acaparadas. (Agencia Radio.)

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

El «Botman» se ha salvado.—Brest, 29.—El vapor inglés «Botman», que se consideraba perdido después de haber chocado con otro buque, ha sido conducido á este puerto por un vapor patrulla francés. (Agencia Radio.)

Inglaterra.—Londres, 29.—Comunicado oficial.—Tres de nuestros destroyers han sido hundidos por minas ó torpedos durante el mal tiempo en la costa holandesa el sábado por la noche. Trece oficiales y 180 hombres han desaparecido. (Agencia Radio.)

LA GUERRA AEREA

Zeppelin incendiado.—Copenhague, 29.—Un despacho de Jutlandia anuncia que en el mar del Norte ha caído incendiado un zeppelin. La aeronave estaba acompañada de dos hidroaviones, uno de los cuales fué visto poco después con grandes daños y asistido por el otro. (Agencia Radio.)

Bombardeo.—Roma, 29.—Ha sido bombardeado Treviso por una escuadrilla de aeroplanos enemigos de cerca de 30 aparatos, que consiguieron arrojar una treintena de bombas y causar daños en algunos aparatos italianos del aeródromo. Los aparatos enemigos descendieron hasta 100 metros y dispararon las ametralladoras. Mataron á cinco soldados italianos y á un inglés é hirieron á 14 entre italianos é ingleses. Las escuadrillas italianas é inglesas lograron hacer huir al adversario. Algunas horas después repitieron los ataques sobre Montevelluna, sin conseguir ningún resultado. Al mismo tiempo fueron derribados once aparatos. De sus restos se apoderaron los aviones ingleses, cuya cooperación ha sido valiosísima. (Agencia Radio.)

FUERA DE EUROPA

Derrota de los turcos.—Londres, 29.—De origen fidedigno se sabe que las últimas operaciones de las fuerzas árabes contra los turcos se han visto coronadas por el éxito. El tren en el cual viajaba el general en jefe, Djelma pacía, fué hecho saltar por la explosión de una mina. Los ayudantes de campo del general resultaron muertos, y él pudo escapar despojándose de sus insignias y condecoraciones. Los turcos perdieron en este encuentro 120 hombres. (Agencia Radio.)

SERENIDAD

(DE NUESTRO REDACTOR EN PARÍS)

París, 20 de diciembre.—La Prensa austroalemana anuncia estrepitosamente una ofensiva contra las líneas occidentales llamada á decidir la guerra. El mismo lenguaje fanfarrón ó apocalíptico que les sirvió en agosto de 1914 para proclamar *a priori* la entrada del Kaiser en París; en octubre del mismo año, para vaticinar la toma de Calais, y en febrero de 1916 la de Verdun, es el que emplean ahora al hablar de los planes y designios de Hindenburg en el frente occidental. Raro es el periodista tedesco ó austrohúngaro que se atreve á reconocer el carácter fundamentalmente aleatorio de cualquier empresa militar, y menos aún, las dificultades de todo género con que ha de tropezar una ofensiva, iniciada quien la inicie, en el frente de Francia.

Criticos y publicistas coinciden allende el Rhin en profetizar la victoria. Bien está. Entretanto la Prensa y la opinión de los aliados afrontan las perspectivas de una guerra dilatada y hablan del próximo empujón de los centrales en Occidente con serenidad absoluta. Si Alemania—tan rutinaria, tan empírica—cree tener *achicados* á los francoingleses y espera desencadenar su ofensiva contra un ejército moralmente disminuido—ventaja con que contó siempre en Rusia y que no le faltó en los Alpes Julios—su desengaño habrá de ser enorme. Nunca fué mejor que ahora el estado de ánimo del ejército francés, lo que aquí se llama *le moral*. Nunca fue más firme que en estos instantes la decisión de los británicos. Nunca se encontraron uno y otro ejército más fraternalmente unidos ni más comprometidos militarmente. Y nunca, en fin, como no nos remontemos á los días augustos del principio de la guerra, hubo en Francia mayor unidad espiritual de la que en estos días se manifiesta.

¿Y el asunto Caillaux? ¿Y toda la serie de acusados y testigos que comparecen ante el capitán Bouchardon? Pues... precisamente. Eso quiere decir que Francia está extirpando de raíz esos males engendrados por las guerras largas y de los que suelen morir algunas nacionalidades. Eso quiere decir que Francia no es Rusia y que en ella la traición no fructifica, si por acaso llega á florecer. Eso quiere decir que Francia no es tierra de gente loca, pèrfida ó ingenua, en la que pueda lograrse un Lenin. Aquí los Lenines son perseguidos en cuanto asoman la cabeza. Aquí hay algo que flota por encima de las discusiones y las discrepancias circunstanciales: es el sentimiento nacional. Hoy toda Francia siente el peligro y se prepara á salvarlo. Y por eso el hombre hoy más popular en Francia es el que mejor representa su espíritu patriótico y su ansia de vencer: Clemenceau.

Los alemanes van á encontrarse, al iniciar su ataque á fondo contra Francia, con dos ejércitos moral y materialmente formidables y con toda una nación unida en el sacrificio y en su fe en la victoria. El *bluff* no habrá servido para amedrentar á nadie. Puede afirmarse que la situación no inspira grandes temores, sin que deje de reconocerse su gravedad.

Los franceses no creen que los alemanes puedan romper el frente occidental. Tienen la certidumbre de poder resistir todo el tiempo que sea preciso y sean las que fueren la violencia y la frecuencia de los ataques del enemigo. El ejército que ha resistido en Verdun, en las condiciones desfavorables que todo el mundo conoce, está en adelante al abrigo de cualquier sorpresa del adversario. Entonces, ¿qué resultados obtendrán los alemanes de su esfuerzo gigantesco?—se preguntan algunos críticos.

—Habrá pérdidas por ambas partes—se responden, siempre mucho mayores para los asaltantes. Habrá algunas modificaciones tácticas del frente y se volverá á la guerra de posiciones hasta que entre en liza el ejército americano y se encuentre ante un ejército alemán debilitado por su postrera acometida y ya persuadido de la inutilidad de sus esfuerzos.

Tal es el sentir general de Francia en estas horas difíciles, pero menos difíciles que las de agosto y octubre de 1914 y las de febrero de 1916, que fueron afrontadas y dominadas vigorosamente. Los amigos de Francia debemos compartir su serenidad esperando con razonada confianza los acontecimientos.—Alberto Insúa.

LAS REPUBLICAS AMERICANAS

Un saludo.—París, 29.—El Presidente de la República china ha enviado al Presidente de la República francesa el siguiente telegrama: «Al entrar en el año que comienza me apresuro á expresar á usted, señor Presidente, en mi nombre y en el de la nación china, mis sinceras felicitaciones por su bienestar personal y por el del valiente y caballeroso pueblo francés, y á ofrecerles la seguridad de mi profunda convicción de que los admirables esfuerzos de vuestras heroicas tropas terminarán triunfantes la defensa común del derecho y de la justicia, en cuya lucha se siente feliz y orgullosa de participar la nación china.—Firmado, Yam-Kuo-Chang.» M. Poincaré ha enviado en seguida su agradecimiento al Presidente de la República china. (Agencia Radio.)

Informaciones de provincias

EL ASUNTO DEL DIA

BALANCE

Hablamos hace poco tiempo del conflicto que amenazaba a Vitoria por haber anunciado los panaderos un alza excesiva en el precio del pan, y de la determinación adoptada por el Ayuntamiento de aquella población de incautar de las panaderías.

El acuerdo fué llevado a la práctica; estuvo en vigor diez días, y ahora la Comisión correspondiente ha presentado al Ayuntamiento el dictamen que contiene la cuenta de ingresos y gastos correspondiente a aquella tentativa de municipalización del indicado servicio, medida a la que forzosamente hubo de llegar la Corporación para evitar un conflicto de orden público y a requerimiento del gobernador civil.

De ese dictamen da cuenta «La Libertad», de Vitoria, en estos términos:

«Los ingresos suman 53.324,85 pesetas y los gastos ascienden a 54.447,24.

La pérdida que ha tenido el Ayuntamiento es de 922,39 pesetas; pero como un entusiasta de la municipalización de este servicio depositó a favor del Municipio en Tesorería 150 pesetas, lo que resta por pagar es 772,39 pesetas, que, como venán nuestros lectores, no es para alarmar a nadie.

A este déficit se llegó, no por imprevisión del Ayuntamiento, sino porque no encontró el apoyo y colaboración necesaria por ciertos elementos, pues en algunas panaderías se elaboró el pan con exceso de peso, bien por ignorancia, bien con intención de lesionar los intereses del procomún.

De la cuenta que el informe acompaña se desprende que el déficit está en los gastos de dos panaderías, pues en la de Araya se ganaron 959,90 pesetas. Esto demuestra que si en todas las fábricas se hubiera realizado así el servicio, hubiera habido ganancias.

Los que tan alarmados se mostraron ante la determinación del Ayuntamiento y los que dijeron que se había arruinado al pueblo, podrán ahora cerciorarse de lo impremeditado de su afirmación.

Ver para creer!

En efecto, tiene razón el colega de Vitoria. Como ensayo, y ensayo hecho con la precipitación que impusieron las circunstancias, no está mal. Y debe servir de doble lección: para el Municipio, que puede llegar a mucho con energía y buena voluntad en lo que atañe al problema de las subsistencias; y para los explotadores del interés del procomún, porque han podido aprender hasta qué punto puede salir al paso de sus demasías una Corporación municipal celosa del bien de sus administrados.

HACE MEDIO SIGLO

Día 30 de diciembre de 1867.—En la tarde del viernes ocurrió una desgracia en el teatro de Valencia, que alarmó en los primeros momentos al público que asistía a la función de magia. Embajador y hechicero, que se celebraba en el coliseo de la Princesa. En uno de los cuadros del segundo acto de dicha obra, y al verificarse una de las transformaciones en que el gracioso se pone a salvo de sus enemigos, se vino al suelo el castillo en el cual se coloca el Sr. Albarán, causándole algunas heridas y contusiones que por lo pronto no dejaron de alarmar a los espectadores. Afortunadamente, no ofrecen gravedad, y lo celebramos infinito. (De La Correspondencia de España.)

EL TEMPORAL

EN FERROL

Pescadores en la miseria.—Ferrol, 29.—Recíbense desconsoladoras noticias de los daños que ha causado el furioso temporal en el puerto de Vivero. Se han perdido muchas

embarcaciones pesqueras, quedando en la mayor miseria gran número de familias pescadoras. Para remediar su apurada situación se han solicitado recursos del Gobierno. El vapor «Villano» sigue embarrancado sobre una peña, y no hay posibilidad de salvarlo. Sólo serán aprovechadas las máquinas.

EN MIRANDA

Efectos de la aglomeración de nieve.—Miranda, 29.—Reina furioso temporal de nieves. Anoche cayó en abundancia, quedando las calles intransitables. En el campo alcanza la nieve medio metro de altura. El tron expreso que debió llegar anoche de Irún se halla detenido en Alsasua por la nieve. Esta madrugada ha llegado el expreso de Madrid de ayer, formándose un especial para conducir a Bilbao la correspondencia y los viajeros llegados en el expreso. De Villarcayo y Valdegofia no llegan coches de viajeros ni correspondencia a causa de la mucha nieve. En San Asensio descarriló ayer un tren de mercancías, sin desgracias.

TELEGRAMAS OFICIALES

Santander, 29.—Continúa la interrupción ferroviaria, por la persistencia del temporal de nieves, no habiendo podido salir ni aun las máquinas exploradoras.

Palencia, 29.—A causa de las nieves sigue la interrupción ferroviaria.

ANDALUCIA

Un sable de honor.—Cádiz, 29.—Se ha verificado la solemne entrega de un sable de honor al capitán del puerto, D. Miguel Alboloduy, por la cooperación que prestó para la extinción del fuego en el vapor «Libia».

Se lo entregaron el cónsul de Noruega, don Daniel Macpherson y el agente consular de los Estados Unidos, D. Jaime Sanderson. Hubo discursos y un lunch espléndido.

El «Isla de Panay».—Cádiz, 29.—Ha fundeado en este puerto el transatlántico «Isla de Panay», procedente de Nueva York, con 150 pasajeros, de ellos, griegos, suizos y albaneses, y miles de toneladas de carga, principalmente automóviles y maquinaria, gran parte de la cual va consignada a Barcelona. También trae 150 toneladas de algodón y parafina para la construcción de velas en Alicante, Valencia y Tarragona. El «Isla de Panay» estuvo detenido veintitrés días en Nueva York, esperando permiso para cargar. En el entretanto salieron en diversos vapores 2.000 soldados yanquis, admirablemente equipados, con cañones y aeroplanos. Para enero espéranse en los Estados Unidos grandes cargamentos de trigo de la Argentina, y café del Brasil y Puerto Rico. En Nueva York, la temperatura era de 23° bajo cero. En los primeros días de navegación, el «Isla de Panay» tuvo que luchar con mal tiempo.

La carga del «Isla de Panay».—Cádiz, 29.—El «Isla de Panay» trae también 117.028 duelas para construir barriles, 25 toneladas de pulpa para papel y cueros.

El «Isla de Panay» seguirá mañana su viaje para Barcelona.

ARAGON

El temporal y el fluido eléctrico.—Zaragoza, 29.—Agrávase el conflicto surgido en el servicio de suministro de fluido eléctrico a consecuencia de haberse helado los canales de donde toman la potencia. Según los informes oficiales recibidos, la capa de hielo se ha extendido a siete kilómetros y tiene un espesor de 40 centímetros. Los trabajos para conseguir el deshielo se realizan con actividad; pero las intensas heladas que continúan cayendo los dificultan. Se ignora con certeza cuándo podrá restablecerse la normalidad.

En los saltos de agua trabajan actualmente 200 obreros en las operaciones de deshielo.

El gobernador y las eléctricas.—El gobernador ha celebrado conferencias con el gerente de las eléctricas y representantes de la Federación patronal, buscando fórmula para evitar la suspensión de los trabajos en las fá-

bricas que utilizan fuerza eléctrica, y proponen los industriales que tienen motores eléctricos que se establezca un turno obligado para facilitarles fluido. El gerente de las eléctricas expone algunas dificultades a la fórmula del gobernador. Este ha ordenado al ingeniero de Obras públicas estudie una fórmula para el alumbrado, que continúe deficiente.

¿Huelga de panaderos?—Considérase inminente la huelga de panaderos. El gobernador adopta precauciones. El capitán general ha ofrecido obreros militares, que se emplearán en caso de que se necesiten.

Los ríos y las nieves.—A causa del temporal se han suspendido en muchos pueblos las faenas agrícolas. El gobernador ha autorizado a los alcaldes de Calatayud y Ateca para que los obreros corten leña en los árboles de la carretera propiedad del Estado, para que las familias pobres puedan tener alguna calefacción.

«Paella zaragozana».—La compañía Planalano ha estrenado en el teatro Parisiana la obra «Paella zaragozana», que ha sido un éxito. Los autores, D. Alberto Casañal y don Juan José Lorente, fueron aplaudidísimos y llamados al proscenio repetidas veces por el público.

La Alianza de Santander

Aprobados en junta general de accionistas el balance y cuenta de pérdidas y ganancias del ejercicio de 1916-1917, y acordada la distribución de un dividendo de veinticinco pesetas por acción, se anuncia el pago de dicho dividendo a partir del día 2 del próximo mes de enero, contra entrega del cupón número 8 de las acciones de la Sociedad y factura correspondiente, en los domicilios siguientes:

En Madrid: en «La Unión y el Fénix Español». En Barcelona: en el «Centro de Navieros Aseguradores». En Santander: en el «Banco Mercantil».

Después del día 10 de enero, el pago de dicho cupón se efectuará solamente los miércoles laborables.—Madrid, 29 de diciembre de 1917.—El presidente de la Junta Administrativa, José Monegal y Nogués.

CASTILLA LA VIEJA

Por los sucesos de agosto.—Palencia, 29.—La Cámara de Comercio ha entregado al jefe de la Guardia Civil y al gobernador militar medallas de plata por servicios prestados con motivo de la huelga de agosto.

Sin agua.—Palencia, 29.—A causa de la sequía pertinaz, los manantiales que surten de agua a esta localidad carecen de líquido, notándose enorme escasez de agua en las fuentes públicas. Hoy se ha registrado una gran helada. El río Carrion está helado. Infinidad de personas lo han atravesado.

Robo importante.—En el pueblo de Agua Fuerte se ha cometido un importante robo en la casa del labrador D. Gregorio Alvarado. Los ladrones se llevaron 29.000 duros, después de amordazar a los dueños de la casa.

Una asamblea.—El día 1.º de enero se celebrará una importante asamblea para pedir la inmediata construcción del ferrocarril de Palencia a Guardo, que pondría en comunicación importantísimos pueblos de la provincia, entre ellos los de la zona minera, donde hay en bocamina muchísimas toneladas de carbón por falta de medios de transporte.

La Junta de Subsistencias.—Hoy se reúne la Junta de Subsistencias para tratar de la cuestión del pan, que subirá mañana de precio.

CATALUNA

El tiempo.—Barcelona, 29.—Continúa el frío realmente excepcional en Barcelona. Como escasea el carbón y el gas apenas lo sirven las Compañías, en las casas es donde se siente más el frío por falta de medios de calefacción.

La ciudad está desanimada por la noche. El día ha aparecido cubierto, y a las dos empiezan a caer copos de nieve. El frío es general en toda la región. Las heladas han sido tan grandes en algunas comarcas, que han tenido que suspenderse las operaciones agrícolas. El pantano de Riudecañans, comarca de Reus, está helado. Lo propio ocurre en otros puntos de la región. En algunas casas que se están construyendo en el Llano de Barcelona han tenido que suspender esta

mañana los trabajos, por haberse helado los materiales. En varios puntos se han hallado conejos y perdices muertos de frío a consecuencia de la nevada.

De la montaña de San Lorenzo de Munt bajaron al poblado Matadepera tres corpulentos jabales, que fueron ahuyentados por los colonos de una casa de campo y el somatén.

Mitín obrero.—En el cine Frégoli se reunió anoche los obreros pertenecientes a la Federación del ramo de elaborar maderas, que comprende los carpinteros, ebanistas, aserradores, etc., con objeto de tratar del aumento de jornal que les han concedido los patronos. Hubo discrepancia en la manera de apreciar la concesión. Un orador elogió el proceder de los patronos; pero un grupo le increpó, promoviéndose gran tumulto. El escándalo llegó a tal extremo, que el delegado gubernativo se vio obligado a suspender el acto. Continuaron las discusiones en el salón, exaltándose los ánimos hasta el punto de que llegaron a las manos, cruzándose... (Interrompe la censura.) los alborotadores. Los guardias recogieron a Andrés Urbena, carpintero, de cincuenta y un años, conduciéndole en grave estado a la Casa de Socorro. Más tarde se supo que habla otros heridos más por arma de fuego. La Policía hizo algunas detenciones.

La venta de la carne.—A pesar de las órdenes de la Alcaldía, hoy han continuado vendiéndose las carnes de buey y ternera a los mismos precios que en la semana anterior. Los tabajeros, porque no se les ha concedido a ellos el monopolio del abastecimiento de carnes, se niegan a hacer rebaja alguna en los precios.

Bibliotecas populares.—La Mancomunidad ha fallado el concurso para adjudicar bibliotecas populares. Con sujeción al informe de la Dirección de Instrucción pública, se han concedido a Sitges, Badalona, Tarrasa, Vilafranca y San Feliú de Guixols. También se han concedido bibliotecas a los pueblos de Mollet y Viella. En el concurso para la adjudicación de Escuelas de Comercio, con el informe de la Dirección de Instrucción pública, se han concedido a Tarragona, Lérida, Reus y Sabadell.

El depósito franco.—Se ha constituido, bajo la presidencia del alcalde, el consorcio para la explotación del depósito franco de Barcelona. Cuando se haya constituido el nuevo Ayuntamiento, volverá a reunirse.

Un hombre muerto.—A última hora de la noche el sereno de la calle de Pujadas, inmediata a la carretera de Mataró, encontró un hombre tendido en el suelo, entre un gran charco de sangre, que le salía de una herida en la cabeza. Quiso levantarlo y vio que el hombre era ya cadáver. Hechas las averiguaciones oportunas, resultó que se llamaba Juan Guibernau, dueño de una taberna en la inmediata calle de Cataluña. La familia dijo que a última hora de la tarde había salido con unos sujetos con objeto de hacer la prueba de unos vinos, no habiendo sabido más de él hasta que llegó la noticia de su muerte. Se hacen pesquisas para averiguar lo que haya en tan misterioso asunto.

Inocentadas.—En todos los teatros hubo ayer funciones de Inocentes, asistiendo regular público, a pesar de la crudeza del tiempo.

Falta de gas.—Comunican de Reus que la Fábrica del Gas, debido a la falta de carbón, y para poder prolongar el servicio de alumbrado público, ha dejado de suministrar gas de día, y sólo lo suministrará, aunque reducido, desde el anochecer hasta la madrugada.

Los obreros de Sabadell.—Comunican de Sabadell que en la mayoría de las fábricas dejaron ayer el trabajo los obreros a las seis de la tarde. En algunas hubo violencias por parte de los obreros para obligar a los que no querían dejar el trabajo. Esta actitud ha sorprendido, porque el gremio de fabricantes había recibido de la Federación obrera el anuncio de que el paro sería el día 3 de enero. Como es sabido, esto se debe a que los obreros quieren cobrar el jornal semanal entero, como si trabajaran sesenta horas, en vez de cincuenta y siete y media, como quieren los patronos. Los obreros quieren trabajar sólo cincuenta y cinco horas.

Un hallazgo.—De Girona comunican que los pescadores del puerto de la Selva han en-

AVISOS UTILES

HOTEL RITZ
CENA DE FIN DE AÑO
SE TOMARAN ENCARGOS DE MESAS
HASTA EL DOMINGO DIA 30

COMPANIA TRANSATLANTICA
El vapor «ALICANTE»

de esta Compañía, saldrá en expedición extraordinaria el día 30 del actual de Barcelona, el 31 de Valencia, el 2 de enero próximo (eventualmente) de Alicante, el 3 de Málaga y el 5 de Cádiz, directo para Nueva York, admitiendo carga para el expresado puerto.

TOS-RONQUERA
BOMBONES P. CASANOVA

Exquisito y suave sabor, 1 pta. caja. Composición: Balsamo tolu, savia de pino, lactario, breva, acónito, belladona, goma, etc. Barcelona, Aviñó, 32, farmacia. Madrid, doctor Gayoso.

PINEDA.-MONTERA, 2
SASTRERIA.—Paños ingleses por metros, gabanes de piel.—Teléfono 4.546.

El Poliyodal Bascuñana
ES MEDICAMENTO DE INAPRECIABLE VALOR PARA Purificar la sangre y aumentar la

LOS TOS
que tengan
tomen las PASTILLAS del Dr. ANDREU y se curarán.
Casi siempre desaparecen los al concluir la primera caja.
Pídanse en las Farmacias

SIERRA
compramos, con preferencia de carro, para serrar troncos.
S. A. La Vascongada.
Peligros, 3. Teléfono 2.931. Madrid.

Escudo de Cataluña. Casa especial en géneros de punto. Barquillo, 3, antes Monterá, 53.

REUMA CIATICA, ARTRITISMO
CIATICARINA. García Suárez.
El más poderoso disolvente del ácido úrico; alivio rápido. Curación segura.

Compañía de los Caminos de Hierro
del Norte de España

Por error de imprenta deslizado en el anuncio relativo al pago del cupón, pagadero en 1.º de enero de 1918, de las obligaciones de esta Compañía, publicado en la «Gaceta de Madrid» del 24 de octubre último, se hizo constar que el cupón núm. 75 de los títulos domiciliados de Prioridad-Barcelona se pagará a razón de ptas. 7,09, cuando en realidad debe serlo a razón de ptas. 7,08, conforme expresan las carpetas provisionales.

Lo que se pone en conocimiento de los señores portadores de la clase expresada de obligaciones a los fines oportunos.

Madrid, 26 de diciembre de 1917.—El secretario del Consejo, Joaquín Fesser.

contrado en aquella había unos doscientos botijos de vino, procedentes probablemente de algún buque que naufragó en aquellas inmediaciones.

VASCONGADAS
Acuerdo importante.—San Sebastián, 29.—La Diputación, por un solo voto de mayoría, acordó implantar los derechos reales en Guipúzcoa, única región de España que no los percibía.

El servicio de trenes.—No se tienen noticias de los trenes procedentes de Madrid. A las seis de la madrugada llegó uno formado en Valladolid, suplementario del expreso que debía haber llegado ayer al medio día.

(39) Folletón de «La Correspondencia de España».

XAVIER DE MONTEPIN

LA PERLA DEL PALAIS ROYAL

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

nea, reflejándose en el cuadro, contribuyesen a la ilusión. Juan de Courtenay creyó ver por dos ó tres veces los ojos de aquella cabeza inanimada volverse hacia él con expresión extraña y amenazadora.

XI

El príncipe de Courtenay, sin comoverser, pero muy sorprendido, se levantó, cogió la palmaria y se acercó al cuadro para verlo mejor.

Hizo con la mano una especie de pantalla y dirigió toda la luz sobre el rostro del retrato. La extraña ilusión persistió.

Las relumbrales pupilas parecían, más que nunca, fijar sus miradas atradas sobre el curioso huésped.

—Seguramente—dijo para sí—el viento que viene por detrás este cuadro y produce el efecto singular.

Y para convencerse de que no se engañaba tocó el cuadro con la punta del dedo; pero grande fué su asombro cuando sintió bajo esta presión un cuerpo duro y de resistencia. El retrato era una tabla.

Juan de Courtenay se decidió a atribuir a su imaginación lo que veía ó, más bien, lo que creía ver, y continuó alrededor del cuadro su paseo y su examen.

Al otro lado de la maciza cama vió una puerta, en la que no había reparado hasta entonces.

La llave estaba en la cerradura; dió vuelta a esta llave y la puerta se abrió.

Se encontró en un gabinete bastante espacioso, sin salida aparente y sin amueblar. Este gabinete recibía la luz por una ancha ventana con cristales muy pequeños; uno de los cristales estaba roto, y la corriente de aire apagó la luz que llevaba el príncipe. Este volvió a su cuarto, puso la palmaria sobre la chimenea, y, sin volverla a encender, entró otra vez en el gabinete y se acercó a la ventana que daba a espaldas de la casa.

—Todo esto—pensó Juan de Courtenay con tristeza—todo lo que la vista puede abarcar en el horizonte pertenecía antes a la noble familia de Pessac, y ahora, por faltarle un poco de oro, el último heredero del nombre será arrojado del dominio de sus antepasados... ¡Nada me parece más triste que el ver una familia ilustre decaer y extinguirse en la miseria!... La agonía de toda una estirpe es más dolorosa que la muerte de un hombre.

—Sin embargo, este gentilhomme es leal y bueno. No merece la desgracia que le

aflige... Y su sobrina, esa pobre niña tan bella y tan pura, está destinada a pasar una vida de privaciones y de lágrimas, que acabará en la austeridad del claustro!...

—¿Por qué se muestra la suerte tan cruel con ella?... Pero ¿quién sabe si Dios me ha enviado aquí hoy para servirles de consuelo y socorrerlos?

—Tal vez este oro que traigo, y que tan poca falta me hace, bastaría para salvar a esta familia... Probaré. Después de cenar rogaré al conde de Pessac que me entere del estado de sus negocios.

Al decir todo esto, Juan de Courtenay no se había separado de la ventana del gabinete.

De repente le pareció ver dos formas confusas que salían del bosque y se dirigían al campo.

Bien pronto aquellas formas se distinguieron mejor.

Eran dos hombres que se aproximaban al castillo.

Al cabo de algunos minutos de marcha, estos dos hombres, que por una curiosidad instintiva no perdía de vista el señor de Courtenay, se detuvieron a la entrada de un puentecillo.

La luna les daba de lleno, y la distancia no era tanta que no pudiese el príncipe reconocer a Jacomé, el usurero de La Châtre, y a Combons, el monedero falso de Saintaine, a quienes había visto en la feria.

Juan de Courtenay se sorprendió un poco de la llegada inesperada de aquellos dos individuos de tan mala fama,

A la entrada del puentecillo, Jacomé y Combons tuvieron una conferencia de algunos segundos.

Después, Combons sacó de uno de sus bolsillos un objeto que acercó a sus labios.

Un silbido débil y suave, pero que debía oírse desde muy lejos, resonó al instante y se renovó tres veces seguidas.

Pasó un minuto, y un tercer personaje salió del castillo y atravesó el puentecillo, reuniéndose con los otros dos. Era el conde de Pessac.

Tuvieron durante un instante una conversación muy animada, y el gentilhomme y los recién llegados atravesaron juntos el puentecillo y entraron en la casa.

Esto ya pareció extraño é hizo reflexionar a Juan de Courtenay, que se había vuelto a sentar junto a la chimenea.

Era indudable que el conde de Pessac esperaba al usurero y al monedero falso, puesto que a una señal convenida de antemano se había presentado para recibirlos.

—¿Por qué no había dicho el señor de Pessac, al principio, ni una sola palabra de la venida probable de estos dos huéspedes?

—¿Por qué llegaban á pie por el bosque, como gente que se oculta?

—¿Por qué no entraban en el castillo por la puerta principal, y por qué se introducían furtivamente?

Podemos afirmar que desde este momento, Juan de Courtenay concibió serias sospechas y una verdadera inquietud. Resolvió no separarse de sus armas ni de su valija llena de oro cuando bajase para ce-

nar. En consecuencia, sujetó sólidamente la valija al cinturón de su cuchillo de caza, y en el momento de poner las pistolas en los bolsillos de su traje de montar las examinó con cuidado para tener la seguridad de poder servirse de ellas en caso de necesidad.

Apenas abrió la cazoleta, dió un grito: la pólvora del cebo estaba mojada de propio intento para inutilizar las armas. Enipontones, por primera vez, se fijó Juan de Courtenay en el concurso de circunstancias agrupadas fatalmente, y que ahora le envolvían en una enmarañada red. El envenenamiento de sus caballos; el haber apartado de su lado, y por consejo del conde de Pessac, al único servidor que estaba sano y salvo; el cebo de sus pistolas mojado; dos hombres capaces de todo llegando misteriosamente al castillo... todo se reunía. Pero Juan no pudo abrir la idea de una tan infame y cobarde traición. A pesar de la evidencia, quiso dudar todavía.

—Las apariencias engañan algunas veces se dijo;—tal vez tendré que sonrojarme de las sospechas que he concebido.

Sin embargo, no se le ocultó que si esas sospechas eran fundadas, su situación era verdaderamente espantosa. ¿Qué podría hacer sólo y desarmado contra tres bandidos?... No le quedaba más que la esperanza de venderles cara su vida.

El príncipe se dirigió a la puerta del cuarto y examinó la cerradura: era fuerte y maciza; pero podían tener una doble llave. Había además dos cerrojos pequeños y bastante endeble que no resistían

INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

RECONCILIACION

La *Epoca* de anoche ha dado una grata noticia, que han recogido con satisfacción los periódicos de la mañana. Según ella, enterado el Consejo de administración de los Ferrocarriles del Norte de la visita hecha al Rey por los ferroviarios despedidos por la Compañía a causa de la huelga de agosto, acordó admitirlos de nuevo a su servicio, tan pronto llegue a su conocimiento, por conducto del Gobierno, el deseo de Su Majestad.

Nos alegraríamos de que la noticia tuviese pronta y satisfactoria confirmación.

La reintegración en sus puestos de esos ferroviarios despedidos, que no sólo se veían sin ocupación, sino que además habían perdido sus derechos a las pensiones de invalidez ó de retiro, devolverá la alegría á millares de hogares, faltos de pan y de lumbre, en estas tristes circunstancias por que todas las clases españolas sin fortuna están atravesando. Ese júbilo de tantas familias, en miseria forzosa á causa de sucesos que todos lamentamos, será bastante recompensa á la obra de misericordia que se realiza. Las primeras y más sinceras bendiciones serán, indudablemente, para nuestro Monarca, que atento á cumplir sus deberes constitucionales, interviene, sin embargo, tutelarmente, cuando se trata de poner á prueba su buen corazón en una obra de caridad.

Honra á la Compañía de los ferrocarriles del Norte ese gesto de perdón y de generosidad. De su buena acción sacará también innegables beneficios. Con el personal de aptitudes reconocidas por sus largos años de servicio puede mejorar la actual situación de los transportes.

De todos modos, esta reconciliación será ejemplarísima. Los obreros comprenderán que sin violencia se puede conseguir siempre lo que se pida en justicia, armonizando los intereses de empresa con las aspiraciones económicas de los empleados.

Sobre todo, es de desear que se borre por completo el pasado y que al cerrarse este paréntesis de hostilidades se procure no hablar de vencedores ni de vencidos.

La reconciliación debe ser completa y sobre todo cordial.

BOLETIN RELIGIOSO DE MANANA

Lunes 31 de diciembre de 1917.—Sale el Sol á las 7.20. Pónese á las 4.40.

Santos del día.—Santos Silvestre I, Papa; Zótico, presbítero; Hermodes y Barbaciano, confesores; Sabniano, obispo; Potenciano, Esteban, Ponciano, Fabián, Cornelio y compañeros mártires; Santa Columba, virgen y mártir; Melania, Donata, Paulina é Hilaria, mártires.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Millán; á las ocho, se manifestará á S. D. M.; á las diez, misa cantada, y por la tarde, á las cinco, estación, rosario, sermón, que predicará el cura párroco, preces y reserva.

En San Sebastián, á las diez, misa cantada; y por la tarde, á las cinco, ejercicios con sermón, preces, *Tedeum* y reserva.

En San Ignacio, por la tarde, á las cinco, sigue el triduo á la Santísima Trinidad, siendo orador el Sr. Carrillo.

En el Perpetuo Socorro, ídem ídem, á su titular, siendo orador el padre Ramos.

En San Ildefonso, por la tarde, á las cinco, cultos al Corazón de Jesús; predicará el muy ilustre señor D. Manuel López Anaya.

En la capilla de Damas Catequistas (Francisco Rojas), por la tarde, á las seis, ejercicios, *Tedeum* y reserva.

En las monjas de Santa Ana (Torrijos, 63), por la tarde, á las cuatro, empieza triduo al Niño Jesús, predicando D. Rafael Sanz de Diego.

En las Monjas del Sacramento continúa la octava al Niño Jesús, siendo oradores en la misa, á las diez, D. Amadeo Carrillo, y por la tarde, á las cinco, D. Carlos Pérez Zubikousqui; antes de la reserva solemne, *Tedeum*.

En la iglesia de El Salvador y San Luis Gonzaga, ídem ídem, predicando, sólo por la tarde, á las seis, el padre Alarcón.

En Santa María (cripta) continúa por la tarde á las cinco, sigue la novena con plática, y se cantará *Tedeum*.

En la iglesia del Corazón de María (Buen Suceso, 18), ídem ídem; siendo orador un padre misionero.

En el Cristo de la Salud, á las cinco y media, ídem; predicará el padre Fidei Bardon.

En la iglesia Pontificia, ídem ídem, el padre Amunio.

En el Cristo de San Ginés, al anochecer, ejercicios; siendo orador D. Donatilo Fernández.

En la iglesia de la Consolación, á las ocho, misa de Comunión para la Adoración diurna; y por la tarde, á las cinco y media, ejercicios, predicando el P. Saturnino Sánchez.

La misa y oficio son de San Silvestre, rito doble de segunda clase.

Visita de la corte de María.—Nuestra Señora del Amor Hermoso en San Ginés.

Las esculturas, en bronce, están perfectamente conservadas. Son seis: cuatro de ellas forman un cuadrado en torno de una cabeza de hombre, que ocupa el centro. Las dos esculturas laterales inferiores representan dos bustos de niños alados, uno de los cuales está coronado de flores. Sobre el lado superior se ven dos bustos de mujer, y en la parte central de la cubierta hállase un anillo que servía para levantarla. Este mueble, hallado en la vía de Stabia, ha sido transportado con dos candelabros y varios útiles de cocina al Museo de Nápoles. (De *La Correspondencia de España*.)

SECCION OFICIAL

La «Gaceta» publica, entre otras, las siguientes disposiciones:

HACIENDA.—Real decreto concediendo un suplemento de crédito de 110.000 pesetas al artículo único, Gastos de visita, capítulo 11, sección novena, ministerio de Hacienda, con destino á gastos del personal de Aduanas.

FOMENTO.—Real decreto suprimiendo en el presupuesto de este ministerio dos plazas de liquidadores de primas, dotadas cada una con 4.000 pesetas; el crédito de 20.000 pesetas para pago de gastos, en la Península y colonias, de agentes nombrados por este ministerio, y el de 13.000 pesetas, para pago de gastos de Expansión comercial, originados en el Extranjero.

Real orden disponiendo se publiquen en este periódico oficial los itinerarios presentados por la Compañía de Vapores Correos Interinsulares Canarios, para que en el plazo de quince días informen sobre los mismos los ministerios de Estado, Gobernación, Guerra y Marina.

EN LAS POLTRONAS

INEPTITUD Y CINISMO

La ineptitud aconsejada por el cinismo, continúa arrellanada en las poltronas oficiales disponiéndose sin duda alguna, á continuar su obra demoleadora. Tal vez espere á que el pueblo, levantado en airada protesta, en vista de que la ineptitud no se marcha, la eche violentamente.

Así no se puede continuar un momento más, porque si así continuamos llegará día en que no se podrá ni andar por las calles. Los gobernantes se limitan á decir que estudian, y para estudiar, anuncian la reunión de nuevas Juntas, en donde se continuará estudiando. Estudiando pasan los días, las semanas, los meses. Y los políticos, ni por casualidad hablan de los problemas que preocupan á España. Hablan de Juntas de defensa, de Decreto de disolución, de elecciones, de nombramientos. A ninguno le preocupa un rábano lo que á España interesa.

Si fuesen examinados, serían reprobados. También dirían que continuaban estudiando.

¿Cuándo se decidirán quienes pueden, á acabar de una vez con los cínicos é ineptos que se están burlando de España entera?

ORQUESTA SINFONICA

CONCIERTOS POPULARES

La primera parte del programa que ayer interpretó la Sinfónica en el Odeón estuvo dedicada al maestro español Joaquín Turina, que nos ofreció las primicias de la versión de concierto de su composición *La adúltera penitente*, inspirada en la famosa comedia de Moreto que, con la adaptación escénica que hizo Martínez Sierra, se estrenó recientemente en Eslava.

Entonces ya se dijo de esta obra musical de Turina todo lo bueno que ella merece. Para escuchar con fruto la versión de concierto era menester también alguna preparación literaria: conocer, por lo menos, la admirable pintura de mujer que el clásico trazó en su hermosa comedia.

Turina ha ahondado con su talento en la comedia de Moreto, y ha compuesto una obra digna del interés y del aplauso insistente y cauroso con que fué acogida en Eslava, y que se reprodujo ayer tarde en el Odeón. La «Escena del jardín», el «Nocturno», el «Baile» y la «Aparición de los Angeles» fueron los temas de *La adúltera penitente* en que el auditorio aplaudió con mayor entusiasmo.

La *procesión del Rocío* dió también ocasión al público para ovacionar á Turina, afortunado autor de este admirable cuadro musical.

El Sr. Moraleda cantó con mucho acierto unas estrofas de la inmortal *Elegía* de Jorge Manrique en la primera parte de *La adúltera penitente*, y dos coplas de sabor popular de la época en el «Baile». El maestro Turina también fué aplaudido como pianista ejecutando la parte de piano de su obra.

Árbos y los profesores que acudieron artísticamente ejecutaron la primera parte del programa con verdadero amor, y el público premió tal entusiasmo y tanta maestría con ruidosas ovaciones.

La *cuarta sinfonía*, de Mendelssohn, fué también un prodigio de interpretación, repitiéndose el «andante», después de mostrar el auditorio su entusiasmo por la labor de los ejecutantes.

Ravel, en sus «cinco piezas infantiles» *Maman l'Oye*, tan «infantiles», también gustó mucho.

El concierto terminó con el poema sinfónico de Tchaikowsky *Francesca de Rimini*, que reprodujo las ovaciones que habían escuchado durante toda la tarde el eminente Arbós y los profesores que dirige.—R. de C.

COMENTANDO

MAS TONTOS QUE PROBLEMAS

Es falso, totalmente falso, que haya problemas irresolubles: lo que hay es tontos que los plantean, y tontos que no los saben, ó no los quieren resolver. Y también puede darse el caso de que no les convenga resolverlos.

Ni el carbón, ni los transportes, ni la gasolina son problemas irresolubles. Lo que sucede es que á rio revuelto ganancia de pescadores. Y los pescadores en esta ocasión son quienes se están enriqueciendo con el carbón, con los transportes, con el alcohol y con la gasolina.

Esos tres problemas los desembrolla un hombre de buena voluntad en menos de tres semanas. El de los transportes se puede normalizar rápidamente. El del carbón depende de los transportes, y por lo tanto, se normalizará en el momento en que se normalice éste. El de la gasolina, puede ser resuelto en una semana. Sólo hace falta para resolver los tres el concurso de la voluntad, de la honradez, de la energía, y del estudio. A condición por supuesto de que el estudio no gravite sobre cabeza de idiota.

Ya decía Cánovas que no hay nada tan peligroso como un tonto adulterado por el estudio.

Voy á demostrar que los tres problemas se resuelven fácilmente.

Está probado científica y prácticamente que el benzol mezclado con alcohol es mejor que la gasolina. Luego mezclando alcohol y benzol, se resuelve el problema. Está también probado que el alcohol disuelve 25 por 100 de gasolina. Por lo tanto, con mezclar, ya sobra.

En España se producen unos 2.000.000 de litros de benzol—dato oficial.—Hay además 2.500.000 litros de gasolina. Tendremos por lo tanto: de una parte 2.000.000 de litros de benzol con 6.000.000 de litros de alcohol, 8.000.000 de litros de mezcla. A esos hay que añadir 10.000.000 de litros de mezcla de alcohol y gasolina. Total 18.000.000 de litros de mezcla para el año 1918.

Queda probado que los motores no funcionan porque no se quiere que funcionen. Para ello, bastaría de una voluntad que los hiciera funcionar. Con requisar el alcohol, el benzol, y la gasolina, resuelto el problema!

Es mentira que haya problema irresoluble de carbón. Carbón hay de sobra. Lo que sucede es que no conviene que lo haya. Las dificultades han creado el encarecimiento y conviene más vender una tonelada á 150 pesetas que tres á 50. La ganancia es enorme, brutal. El acaparador intermediario se está haciendo millonario. Ese problema, lo resuelve un hombre capacitado, en 24 horas, con aplauso de todos. Pero hace falta que no sea tonto, que sepa lo que es carbón, lo que es minería, que no confunda el cok con la hulla, ni el lignito con la antracita, ni la granza con el cribado. Para ese problema, no hacen falta semanas. Con un día basta.

Queda el problema de los transportes. Tiene dos aspectos: ético y técnico. El ético, se resuelve enviando á la cárcel á quien haya merodeado, é impidiendo el merodeo. El técnico, se resuelve atendiendo á tres factores elementales: carga, circulación, descarga. Mientras no se organice la carga y la descarga de modo tal que los vagones llegados de día, regresen por la noche, es tiempo perdido. Y eso, se organiza en horas con sólo cargar un sobreprecio en tonelada. Pero ¿qué importaría cargar un sobreprecio de 2 pesetas en tonelada por carga y descarga rápidas, si se le quitaban al precio muchas más pesetas?

Organizadas la carga y descarga rápidas, el problema de la circulación queda resuelto en una semana. Es tan sencillo, que basta con una cosa: con querer.

¿Utopías? Yo afirmo, que esos problemas se resuelven en semanas. Cree otra cosa el Gobierno? Pues allá él.

Yo he dicho, digo, y diré, que no se resuelven porque al Gobierno no le da la gana.

JUAN DE ARAGON

El festival de «Mesa Revuelta»

En el restaurant Madrid, situado en la calle de la Cruz, 41, principal, y á las doce de la noche del 31 del actual, tendrá efecto la cena que en honor de los pobres que no mendigan organiza anualmente el humanitario colega, con el siguiente menú:

Primero, las clásicas uvas; segundo, sopa; tercero, menestra; cuarto, merluza á la vinagreta; quinto, chuletás de cerdo con ensalada; sexto, postres; entremeses, pan, vino y café.

Últimamente han enviado donativos para tan simpática fiesta el obispo de Madrid Alcalá, marquesas de Guimarrey, de Espinardo, condesas de la Encina, de Oliver, duques de Aliaga, de Alburquerque, marqueses de Argüelles, Castelar, Perales, Villabragima, Santo Domingo, Boil, de la Torreclilla, Torrelaguna, Castroserna, Donadio, Santa María

de Silveira y Cerralbo; condes de Romanones, Agrela, Embajada inglesa, presidente del Tribunal Supremo, director general de Seguridad, senadores y diputados Sres. Dato, Bergamín, Reig y Bigné, Jover Lombart, Palomo, cura párroco de San José, etc., etc.

Se reciben donativos en la Redacción de *Mesa Revuelta*, calle de San Andrés, 5 y 7, pral., para la cena hasta el mismo día 31, y para ropas y juguetes hasta el día 5 de enero.

VERSOS DE LUIS DE TAPIA

“COPLAS DEL AÑO,”

Es muy difícil, casi imposible, decir algo que no se haya dicho muchas veces en justísima alabanza de la musa de Luis de Tapia, de su fina sátira, de su humorismo clásico, del donaire con que levanta chichones como montañas allí donde parece dejar caer suavemente y burla burlando, como pasatiempo infantil, el frágil látigo con que sus manos juguetean.

Pero no es para callada la noticia de la aparición de un libro de este poeta verdaderamente popular, que para serlo, cada día con mayor renombre, no achabacaná la pureza de su estilo poético, ni permitió para adular á las muchedumbres, que se macularan las albas galas de su musa codeándose con la chusma del arroyo. Luis de Tapia elevó y eleva el sentimiento y el pensar de todas las clases sociales, y especialmente de las clases populares, con su buen gusto y su pulcro estilo, y pone siempre, con su alegría franca ó con su humorismo refinado, una sonrisa en los labios del lector, que busca afanosamente cada día en sus versos un comentario inesperado, sutil y punzante, al momento político, á la actualidad literaria ó artística.

No es Tapia un poeta cómico que «hace reír las tripas», sin dejar detrás de esa sensación abdominal de regocijo otras consecuencias menos fisiológicas... El autor de *Coplas del año* no es tampoco un «festivo» de los que ahora se usan; es un observador sagacísimo que sorprende los defectos morales de los individuos y de la sociedad en que vive, para mostrarlos luego briosamente caricaturizados muchas veces con un solo octosílabo que regocija á los de la parte de afuera; pero que hace el mismo efecto de una cantárida y deja indeleble marca en la fisonomía del paciente... *Castigat videndo mores*.

En *Coplas del año*—colección de poesías publicadas la mayor parte en periódicos y revistas—figuran magníficos botones de muestra del talento y de la espiritualidad de Luis de Tapia como poeta lírico; tales son las composiciones tituladas «Remordimiento», «Un esquirol», «Carreras ha muerto», «Murio Dienta», «Campo andaluz», «Para Maeterlinck», y otras muchas.

El nuevo libro de Tapia confirma su fama de escritor y de poeta satírico. El éxito editorial que ha alcanzado es para que tenga su autor un motivo más para que se le admire, porque para que sea vendido hoy un libro de versos es menester que lleve en la cubierta el nombre del autor, y que, por lo visto, éste sea Luis de Tapia.

Ignoramos los ejemplares que aún quedarán en las librerías; pero quien desee no caer en pecado de imprevisión, corra á comprar uno, pues en los tiempos de triste carestía y de frío que sufrimos y seguiremos sufriendo, poseer un ejemplar de *Coplas del año* es tener asegurada, con la alegría que proporciona, una compensación de muchos meses á los males que nos esperan.—N.

Después de la guerra empezará la lucha económica

Para ello debe usted aprender IDIOMAS

La Escuela BERLITZ

Se los enseñará bien y en poco tiempo.
ARENAL, 24.—MADRID
Teléfono 1.428.—TRADUCCIONES.

NOTAS PROVINCIALES

El presidente de la Diputación provincial de Madrid, D. Juan Fernández Rodríguez, ha empezado á gestionar cerca de la Superioridad la cesión de determinado local en Carabanchel Bajo, concedido en principio hace algún tiempo, para trasladar á él á los acogidos en el Hospicio, cuya cesión, no se sabe por qué causa, no se ha podido llevar á efecto.

Si el presidente no tiene la suerte de conseguir orillar las dificultades que haya para poder cumplir la oferta, entonces, teniendo en cuenta el acuerdo adoptado por la Diputación, serán llevados los mencionados acogidos á los locales de Aranjuez, puesto que el estado del actual Hospicio se considera, por diferentes sitios, en estado ruinoso.

Hasta el sábado próximo no celebrará sesión la Diputación provincial, y en ella se procederá á la elección de secretarios de la Mesa, cargos vacantes por dimisión de los señores Bergia y Merino, que los desempeñaban.

Aun cuando se llevan con bastante actividad los trabajos relacionados con la instalación de la Diputación en la nueva casa (Fomento, 2), no se realizará probablemente hasta mediados de marzo próximo.

Continúa mejorando notablemente, por fortuna, nuestro muy querido amigo el vicepresidente de la Diputación, D. Arturo Soria y Hernández, el cual, de seguir así, muy en breve tomará parte en las últimas sesiones que faltan por celebrarse en este período á los representantes de la provincia.

También se encuentra convaleciente de la grave enfermedad que ha venido padeciendo el ilustrado funcionario de la corporación señor Barrio (D. Arcadio), lo cual celebramos.

COSAS DE ESPAÑA

LO QUE DICE...

A diario publican todos los periódicos largas columnas en donde bajo el título «Lo que dice Don Fulano» reseñan la diaria charla de los políticos, de Presidente á subdirector. Cada ministro, cada subsecretario, cada director, cada alto empleado tiene ya su *corro periodístico*, y como son tantos los que hablan, lo hablado ocupa al cabo del año millares de páginas.

Junto al título «Lo que dice Don Fulano» jamás, ó rara vez, aparece otro que diga «Lo que hace Don Fulano». Por regla general, las cosas que hacen, no pueden decirse. Y cuando son dichas, los diarios son denunciados y los autores de las noticias procesados.

La epidemia de verborrea ha invadido España, y el tiempo que deberían emplear en hacer algo práctico, lo consagran á hablar. Todo son buenos propósitos, todo críticas, todo quitar tiras de pellejo á los antecesores; pero la obra reformadora no aparece por parte alguna. Hablar, hablar, y hablar: ese es el programa del noventa por ciento de nuestros gobernantes.

Mientras hablan, España entera está pasando hambre, frío, falta de trabajo, y la ruina amenaza á las industrias y al comercio.

¿Cuándo habrá hombres que trabajen y callen?

SEÑALAMIENTO DE PAGOS

La Dirección general de la Deuda y Clases pasivas ha dispuesto que por la Tesorería de la misma, establecida en la calle de Atocha, número 15, se verifiquen en la próxima semana, y durante las horas para ello designadas al efecto, los pagos que á continuación se expresan y que se entreguen los valores siguientes:

Días 2 al 5 de enero.—Pago de créditos de Ultramar reconocidos por los ministerios de Guerra, Marina y esta Dirección; facturas corrientes de metálico, hasta el núm. 95.200.—Ídem de ídem en efectos, hasta el núm. 96.000.—Ídem de ídem en metálico á los presentadores en Madrid y por Giro postal, á los demás de facturas del turno preferente por real decreto de 28 de octubre de 1915, que se consignan en relación que al final se inserta.

Entrega de hojas de cupones de 1900, correspondientes á títulos de la Deuda amortizable al 5 por 100, hasta el número 8.913.—Ídem de títulos de la Deuda perpetua al 4 por 100 interior, emisión de 30 de diciembre de 1908, por canje de otros de igual renta, emisión de 31 de julio de 1900, hasta el número 27.290.—Pago de carpetas de conversión de títulos de la Deuda exterior, con arreglo á la ley y real decreto de 17 de mayo y 9 de agosto de 1898, y real decreto de 30 de marzo de 1915, hasta el núm. 34.714 de la Dirección y 3.644 del Registro de la Agencia de París.

Ídem de títulos de la Deuda exterior presentados para la agregación de sus respectivas hojas de cupones, con arreglo á la real orden de 18 de agosto de 1898, hasta el número 3.045.—Entrega de hojas de cupones de la Deuda al 4 por 100 interior, emisión de 1917, facturas presentadas y corrientes.—Pago de residuos procedentes de las Deudas coloniales y amortizable al 4 por 100, con arreglo á la ley de 27 de marzo de 1900, hasta el núm. 3.417.—Ídem de conversión de residuos de la Deuda al 4 por 100 interior, hasta el número 1.038.—Ídem de carpetas provisionales de la Deuda al 5 por 100 amortizable, presentadas para su canje por sus respectivos títulos definitivos, con arreglo á la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el número 11.140. Entrega de títulos del 4 por 100 interior, emisión de 1900, procedentes de conversión de otros de igual renta de las emisiones de 1892, 1898 y 1899; facturas presentadas y corrientes, hasta el número 13.794.—Ídem de carpetas provisionales representativas de títulos de la Deuda al 4 por 100 amortizable para su canje por sus títulos definitivos de la misma renta, hasta el número 1.492.—Pago de títulos de la Deuda al 4 por 100 interior, emisión de 31 de julio de 1900, por conversión de otros de igual renta con arreglo á la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el número 8.689.—Inscripciones presentadas en esta Dirección para su canje y comprendidas hasta el número 16.614.

Reembolso de acciones de Obras públicas y carreteras de 20, 34 y 55 millones de reales, facturas presentadas y corrientes.—Pago de intereses de inscripciones del semestre de julio de 1883 y anteriores, no incurridos en prescripción.—Ídem de intereses de carpetas de toda clase de deudas del semestre de julio de 1883 y anteriores á julio de 1874; reembolso de títulos del 2 por 100 amortizados en todos los sorteos, facturas presentadas y corrientes, no incurridas en prescripción.—Las facturas existentes en caja por conversión del 3 y 4 por 100 interior y exterior, no incurridas en prescripción.—Entrega de valores depositados en arca de tres llaves, procedentes de creaciones, conversiones, re-novaciones y canjes.

Nota.—Los apoderados que cobren créditos de Ultramar, deben presentar sus fees de vida de los poderdantes en el Negociado de Asuntos de Ultramar en la forma que previene la real orden de 11 de abril de 1913.

CHAMPAGNE

VEUVE CLICQUOT

INFORMACIONES TEATRALES

«RAFFLES Y ZAZA»

Zarsuela.—Raffles y Zaza formaron el cartel de tarde y noche, respectivamente, de la compañía francesa que actúa en la Zarzuela. Conocidas son ambas obras suficientemente de nuestro público para que hayamos de explicar su argumento. Nos limitaremos, pues, a la interpretación, que fué bastante acertada, sobresaliendo el primer actor André Brulé y mademoiselle Regina Badet.

A la sección de la tarde asistieron S. M. la Reina Cristina y SS. AA. la Infanta Isabel y el Príncipe Pio de Saboya.—X.

REPOSICIONES

«LA AVENTURA DEL COCHE»

Cervantes.—La interesante y divertidísima comedia fué reestrenada ayer con enorme éxito en este hermoso teatro.

En la interpretación, que fué admirable, destacaron Rodríguez de la Vega y la gentil Antonia Arévalo, artistas ilustres que supieron hacerse admirar en otras campañas del teatro español. Con ellos compartieron los aplausos del público la Sra. Valero, Mancha y Molinero.

Se estrenaron tres decoraciones. La presentación escénica fué tan esmerada como es tradición en esta Empresa.

GACETILLAS

Real.—Hoy domingo, a las cuatro y tres cuartos de la tarde en punto, y en función 62 de abono, 6.ª de tarde del turno primero, se verificará la tercera audición de la ópera de Massenet, Manón, que tan magistralmente ha sido cantada en representaciones anteriores por los famosos artistas Ninón Vallin Pardo, Tito Schipa y Masini-Pieralli. Dado el mérito de los cantantes y de la partitura, puede darse por seguro que el público llenará todas las localidades del regio coliseo, y que aquellos conseguirán un nuevo y merecido éxito.

Siempre activamente los ensayos de Tristán e Isolda, la gran partitura de Wagner, la que en fecha muy próxima será cantada por artistas tan eminentes como Ester Mazzoleni, Elvira Casazza, Cátulo Maestri, Angel Masini-Pieralli y Luis Rossi Morelli; dirigiendo la obra el maestro Antonio Guarineri, el mejor intérprete de tan insigne compositor entre los directores de orquesta italianos.

Princesa.—Hoy domingo, a las cinco de la tarde, La tónica amarilla.

A punto de agotarse las localidades para el estreno de la comedia de D. Pedro Muñoz Seca El último pecado, que se verificará el lunes, a las seis de la tarde, se ha abierto en Contaduría la venta de billetes para la segunda y tercera representación de dicha obra, que tendrán lugar el martes 1.º de enero, a las cinco de la tarde y a las nueve y media de la noche, esta última en función especial, a precios especiales.

Español.—Hoy domingo, tarde y noche, se celebrarán en este teatro dos grandes funciones, representándose, a las cinco, la celebrada comedia La alcaldesa de Hontanares y el divertidísimo John y Thum, obra de tanta gracia como originalidad, y en la que se baila por primera vez en Madrid el pintoresco pericón argentino, y por la noche, a las nueve y media, el mismo espectáculo.

Lara.—Hoy domingo, a las cinco de la tarde, Agua de Borrachas (tres actos) y Marido modelo.

Por la noche, a las nueve y tres cuartos, se celebrará la función correspondiente al séptimo viernes benéfico aristocrático con las graciosas obras El jarabe de pino (dos actos) y Las cacatías (dos actos).

Zarsuela.—Hoy domingo, dos grandes funciones por la compañía dramática francesa de André Brulé: a las cinco, de abono, espectáculo propio para familias, la magnífica comedia en cuatro actos Monsieur Beverley; a las nueve y tres cuartos de la noche (extraordinaria), el vodevil en tres actos Madame et son filleul, presentada diariamente en París desde hace año y medio en el teatro Palais Royal.

En la primera toman parte el gran actor André Brulé y las notables actrices Regina Badet y Sabine Landray, y en la segunda, el director André Brulé y la eximia Regina Badet.

Apolo.—Hoy domingo tres funciones: a las cuatro, Albi Melón (dos actos) y La Padova, cuyo contrato ha sido prorrogado hasta el 6 de enero, en vista del gran éxito que obtiene a diario; a las seis y cuarto, Los sobrinos del Capitán Grant (cuatro actos, diez y ocho cuadros); a las diez y cuarto, Albi Melón, La Padova, danzas, y el entremés en prosa, escrito para el día de Inocentes por los Sres. Muñoz Seca y Pérez Fernández, Los rifeños, en el que toman parte las señoritas Leonis (Rosario) y Girona, y los Sres. Peña, Gallego, Bretaño, Morales, Pedrola y Román.

El martes, festividad de primero de año, tres funciones con los mismos programas del domingo.

Cómico.—Hoy domingo tres funciones, representándose a las cuatro La villa de los gatos y Esta noche es Nochebuena..., y a las seis y cuarto y diez y cuarto, Albi Melón, La Padova, danzas, y el entremés en prosa, escrito para el día de Inocentes por los Sres. Muñoz Seca y Pérez Fernández, Los rifeños, en el que toman parte las señoritas Leonis (Rosario) y Girona, y los Sres. Peña, Gallego, Bretaño, Morales, Pedrola y Román.

El martes, festividad de Año Nuevo, tres funciones con los mismos programas del domingo.

Infanta Isabel.—Hoy domingo, a las cuatro y cuarto, El ascensor; a las seis y cuarto, Lo que tú quieras, Así se escribe la historia y Los años del pueblo, y a las diez y cuarto, El ascensor y El sueño de Valdivia. Todas las noches, la historieta de enorme éxito cómico El ascensor, que llena el teatro diariamente.

Arturo Serrano, que, al decir de sus amigos, es hombre de muy buena suerte, regalará al público que asista a la función de noche del lunes 31 (fin de año) las clásicas doce uvas, y al sonar las campanadas de las doce, se suspenderá unos momentos la representación para la tradicional y simpática honia.

El lunes por la tarde, repetición del programa de Inocentes con las obras de grandioso éxito de risa El ascensor, Los años del pueblo y El sueño de Valdivia.

Price.—Hoy domingo, a las cuatro menos cuarto, se pondrá en escena el grandioso y emocionante drama policiaco El guante rojo, con un formidable derrumbamiento, obra de intensa emoción. A las seis, La reina madre (tres actos) y la segunda parte de Los años del mar (tres actos), en una sola sección, sin alteración de precios. Esta sección terminará a las ocho y media. A las diez, Zigomar contra Nick-Carter, con un formidable incendio, obra en la que se mantiene una cruenta lucha entre el célebre bandido y el famoso detective. El lunes, a las seis de la tarde, estreno emocionante del drama policiaco El misterio de un crimen, traducido por Sinibaldo Gutiérrez de la obra Albay, representada en Nueva York 400 veces.

Coliseo de Lavapiés.—Organizada por los conocidos aficionados Alberto González y Manuel de la Riva, se celebrará hoy domingo 30 del corriente, a las tres en punto de la tarde, una velada familiar, en la cual se representarán las obras siguientes:

El asistente del coronel, Doloretés, ¡Qué mala entrada tienes pa mí!, El cerrojazo y La fiera corrubia.

La función promete estar muy concurrida.

BOLSA DE MADRID

Table with columns for 'FONDOS PUBLICOS', 'Día 28', and 'Día 29'. It lists various financial instruments like 'F. por 100 interior', 'Series', 'Fin corriente', 'Fin próximo', 'Obligaciones del Tesoro', and 'Ayuntamiento de Madrid'.

ESTADO DEL TIEMPO

El frío es intenso en toda España, y se registran mínimas excepcionales, no solamente por lo exagerado de sus cifras, sino por las regiones de la Península donde se han observado. Las cifras inferiores a 5º bajo cero se registran en Barcelona, Valencia y Teruel; —13º en Segovia; —12 en Guadalajara y Soria; —11 en Avila, Toledo y Badajoz; —8 en Ciudad Real; —7 en Pamplona, Huesca, Gerona, Murcia, Granada y Huelva. Entre las cifras de temperaturas máximas merecen consignarse las de Soria y Avila, —5º; Teruel, —7, y Pamplona, —4.

MORATALIZ

Agua recomendada por los mejores médicos para el estómago. Deliciosas para mesa. Depósito: BARQUILLO, 4, Madrid.

EL CONFLICTO DEL GAS MADRID A OSCURAS

Dice el ministro de Fomento. Hablando de la falta de carbón para la fábrica del gas de Madrid, dijo el ministro de Fomento que responde el conflicto a varias causas. Una es el régimen de irregularidad de los servicios de transportes de la Compañía del Norte, no sólo en las actuales circunstancias, pues hasta en épocas normales, durante el invierno, viene siendo siempre malo ese servicio. Otra de las causas es que la Administración de la fábrica del gas, ni antes ni después de la incautación, se preocupó de aprovisionarse de carbón en época oportuna, viviendo al día y resolviendo difícilmente y de momento las dificultades. La Administración de la fábrica se encuentra como la cigarra, que pasó el verano cantando y ahora no sabe qué hacer.

Anteanoche dijo el ministro de Fomento que estuvo en su despacho hasta la una de la madrugada, porque se propone ir con el director de Obras públicas a ver si se hacía con facilidad la descarga del carbón que debía llegar en un tren procedente de Medina; pero le avisaron que ese tren llegaría con diez y seis horas de retraso, y se retiró a descansar.

Efectivamente, el tren llegó a la fábrica a las ocho de la mañana. Siguió diciendo el Sr. Alcalá Zamora que poco a poco va solucionándose el conflicto del carbón, gracias a sus cuidados. Ahora se ha ultimado la adquisición de dos mil toneladas de la Robla, y además dos mil toneladas de Asturias están camino de Alicante a bordo del vapor Domingo Mombri.

También dijo el Sr. Alcalá Zamora que otra de las causas que han impedido la solución inmediata del conflicto de la fábrica del gas está en que el carbón de las cuencas mineras próximas a Madrid no reúne condiciones gasificables.

Lo que dice el alcalde.

Los periodistas que hacen información en el Ayuntamiento hablaron con el alcalde sobre el importante problema del gas.

Este facilitó la siguiente nota: Existencia de carbón en la Fábrica del Gas de Madrid.

Existencia el 29 de diciembre a las seis de la mañana, 000. La Fábrica está sin producir gas.

Llegado a las ocho y media, 8 vagones con 150 toneladas, suficientes para dar el servicio hasta las ocho de la noche.

Existencia en camino, 413 toneladas, para 1,0 días.

Total, 563 toneladas, para 2,4 días. Ayer, día 28, no recibimos carbón hasta las once y media de la noche, que la Compañía del Norte nos cedió seis vagones de Puertollano, que no son gasificables.

Consumo total del día 28, 234 toneladas. Gas emitido el día 28, 52.000 metros cúbicos.

Carbón de la Robla.

Facturado hasta hoy, 1.226 toneladas. Llegadas hasta hoy, 1.112 toneladas.

De la Compañía del Norte, 300 toneladas. El Sr. Francos Rodríguez añadió que a las doce y media de la mañana había llegado otro tren de carbón y que visitaría al ministro de Fomento para ver de normalizar el abastecimiento de carbón para Madrid.

El alcalde ha recibido un telegrama de Gijón anunciándole la salida de aquel puerto del vapor betado por nuestro Ayuntamiento para transportar carbón hasta Alicante y de allí traerlo por ferrocarril.

Se lamentaba el Sr. Francos Rodríguez del estado a que hemos llegado en materia de alumbrado, y manifestó a los periodistas que había celebrado una conferencia con un representante de la Cámara de la Propiedad urbana para ver de sacar a las fachadas de las casas las luces de los portales, con lo que se conseguiría un alumbrado supletorio para las vías públicas.

LECHE CONDENSADA

La mejor, «Los Pirineos». Guernica (Vizcaya). Depósito: Hernán Cortés, 14. Tel. 5.307.

DOS HERIDOS

ANDAMIO QUE SE CAE

En la casa número 24 de la calle de Hilarion Eslava se están realizando actualmente obras de reparación. Ayer tarde trabajaban en un andamio, colocado a la altura del tercer piso, los obreros albañiles Nicolás Carretero Martínez y Juan Vaqueriza Ortega. Uno de los maderos que sostenían el andamio se rompió, y éste se vino al suelo, arrastrando en su caída a los dos albañiles, que sufrieron un golpe horrendo.

Uno de ellos, Juan Vaqueriza, quedó en el suelo, en gravísimo estado, y su compañero también malherido.

Fueron prontamente auxiliados y conducidos al Dispensario Médico del barrio de Pozas, situado en el bulevar, y allí se les practicó la primera cura. Las impresiones del médico sobre el estado del primero eran muy pesimistas. Padece el herido conmoción cerebral y visceral y fracturas muy graves. Su compañero sufría también graves lesiones.

El Juzgado de guardia tomó declaración a los heridos e investigó las causas del accidente.

CASA DE LA VILLA

Propósitos del alcalde.—El Sr. Francos Rodríguez ha manifestado a los periodistas que se propone acometer la transformación de los mercados madrileños, por estimar que, aparte del problema general de las subsistencias, que consiste en producción y distribución, el de carácter municipal es cuestión de mercados.

La recogida de perros.—Durante el año 1917 han sido recogidos en la vía pública 4.290 perros, de los cuales han sido asfixia-

dos 3.322, ingresando en el Ayuntamiento por los libertados 1.610 pesetas.

Junta municipal.—Bajo la presidencia del Sr. Francos Rodríguez se ha reunido la Junta de asociados, sancionando cuatro acuerdos del Ayuntamiento y un dictamen de la Comisión nombrada por la Junta para el examen de la cuenta general del Ensanche correspondiente al año 1916.

COCHES PARA BODAS

Magníficos carruajes para bodas y días de campo. Pidense precios a las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, paseo de los Pontones, núm. 2.

Telegramas oficiales

Reunión tumultuosa.

Barcelona, 29.—Anoche, en la reunión celebrada por ebanistas y carpinteros en el Cine Frégoli, se produjo un tumulto, y al suspender la reunión el delegado, se dispararon varios tiros desde la puerta, suponiéndose por anarquistas disconformes, resultando herido de pronóstico reservado Andrés Bulbuda, y leve Manuel Bas, ambos de arma de fuego, y con un golpe en la frente, por golpe, Juan Busquet.

Más tarde se encontró muerto en la calle, en lugar próximo, y al parecer por golpe en la nuca, Juan Cubernau, ignorándose si este suceso tiene relación con el anterior. Hay varios detenidos.

Conflicto del pan solucionado.

Badajoz, 29.—El gobernador y el alcalde consiguieron por operación mercantil, garantizada por D. Evaristo Olleros, D. Antonio Alvarez y D. Eduardo Ayala, la compra al contado de 40.000 fanegas de trigo, a fin de evitar la subida del pan para las clases pobres. El precio actual se mantendrá hasta la próxima cosecha.

Huelga solucionada.

Córdoba, 29.—Ha quedado solucionada la huelga de la mina El Soldado, de Villanueva del Duque.

Elección de alcalde.

Bilbao, 29.—El Ayuntamiento ha designado en tercera votación, alcalde, a D. Mario de Araus Mendivil, nacionalista.

Choque de trenes.

Pamplona, 29.—En Olazagutia chocaron dos trenes 2 y 1.009, resultando cuatro viajeros del tren 2, contusionados.

Automóviles Panhard & Levasor

Se avisa a los señores automovilistas que los coches de esta marca funcionan perfectamente.

Con alcohol puro sin mezcla de ningún otro carburante obteniendo el mismo rendimiento que con gasolina y sin perjuicio para los motores.

La Casa Bellamar y Compañía, representantes de la Sociedad Anónima Panhard & Levasor, facilitará toda clase de informes a quien lo solicite.

Garage Panhard & Levasor O'DONNELL, NUM. 17

EXTRANJERO

Muerte de Mons. Guthklin.—Roma, 29.—Mons. Guthklin, que pertenecía a la Embajada de Francia en la Santa Sede y que había sido superior de San Luis de los Franceses, ha muerto a medio día. (Agencia Radio.)

Muerte de Judith Gautier.—París, 29.—Madame Judith Gautier, hija del célebre autor Teófilo Gautier, acaba de morir a los sesenta y siete años de edad, en su «villa» de Dinart. A los diez y siete años y bajo el seudónimo de Judith Walter, publicó el «Libro de Jade». Más tarde dió a la publicidad, entre numerosos volúmenes, «Flores de Oriente» y «Memorias del Elefante Blanco». Más tarde estrenó en el teatro Odeón «La comerciante en sonrisas». Estaba casada con el poeta Catulle Mendès, pero este matrimonio fué muy breve. En la Academia de Goncourt sustituyó a Jules Renard. (Agencia Radio.)

Tembor de tierra.—Londres, 29.—Un telegrama de Washington anuncia que un temblor de tierra ha destruido parte de la población de Guatemala. Ha habido numerosas víctimas, y han quedado muchos miles de personas sin hogar. La colonia extranjera se ha salvado de la catástrofe. (Agencia Radio.)

NOTICIAS DE PORTUGAL

Prohibición.—Lisboa, 29.—El «Diario Oficial» publicará en breve varios despachos prohibiendo a los periódicos insertar noticias relativas al movimiento de buques y tropas. También se prohíbe la publicación de nuevos diarios y la reparación de aquellos que fueron destruidos durante la última revolución, sin que obtengan previa superior autorización. No tendrán tampoco publicidad las mociones y acuerdos que tomen en sus reuniones los elementos democráticos. (Agencia Radio.)

En el Colegio Reina Victoria

Este Colegio para huérfanos de funcionarios del Estado ha celebrado el santo de la Reina Doña Victoria con una fiesta teatral animadísima, en que los alumnos estrenaron un paso de comedia original del huérfano Sr. Arenas, y un monólogo escrito por el alumno Sr. Castro y Martín. La numerosa concurrencia, en la que figuraban elegantes damas y bellas señoritas, salió encantada de la fiesta y haciendo votos por que el Gobierno y los funcionarios públicos cooperen con interés al sostenimiento de esta hermosa institución.

Dolor de estómago

Apenas hay un enfermo que no use el ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS en cuanto se presentan las primeras molestias de la digestión, porque en el mundo entero se sabe que es el medicamento más eficaz.

INFORMACION POLITICA

UNA RECTIFICACION

El Sr. Galarraga y Gago, de quien se figuraba entre los ateístas que han ingresado en el partido radical, nos dirige atentamente rogándonos hagamos público que es inexacto en absoluto que haya expresado adhesión al Sr. Lerroux.

COMENTARIOS DEL DIA

Dos temas han merecido la preferencia en las conversaciones mantenidas ayer tarde en los círculos políticos. Ha sido uno la carta del ex ministro de la Guerra general Aguilera, exponiendo su criterio personal acerca de las Juntas de defensa, su actuación en su breve etapa de ministro de la Guerra y la causa que determinó la crisis del Gobierno de que formó parte, y que fué la aprobación por el general Marina del reglamento de las Juntas en toda su integridad, cuando aquel Gobierno sólo llegaba a la aprobación del artículo primero del mismo.

En relación con ese mismo tema se ha hablado de cosas de las que no nos ocupamos por creer que entran de lleno en la nota prohibitiva facilitada por el ministro de la Guerra.

El otro tema a que nos referimos es la situación que se ha creado el ministro de Fomento con motivo de lo ocurrido en Madrid, que es un botón de muestra comparado con lo que en mayor escala está sucediendo en casi todas las regiones de España en materia de transportes.

En las conversaciones ha sido pronunciada con insistencia la palabra crisis, por ser creencia arraigada la de que el Sr. Alcalá Zamora ha de darse cuenta exacta de su especialísima situación.

VILLANUEVA, AUSENTE

Ha sido comentada entre los asistentes al Congreso la ausencia de su despacho oficial, en la tarde de ayer, del presidente de dicha Cámara.

CONSEJO DE MINISTROS

A la entrada. Después de las cinco de la tarde se reunieron los ministros en la Presidencia.

El marqués de Alhucemas llegó a su despacho oficial con bastante anticipación a los demás ministros.

El Sr. Fernández Prada dijo a la entrada que venía de San Fernando del Jarama, donde estuvo acompañando a S. A. la Infanta doña Isabel en el reparto de premios del colegio del Pilar. Con este motivo visitaron el establecimiento, mostrándose el ministro de Gracia y Justicia muy satisfecho de la marcha de aquél, afirmando que se trata de una obra que merece el aplauso de todos.

El ministro de la Guerra manifestó que llevaba al Consejo el decreto fijando las fuerzas de mar y tierra para el año próximo.

A preguntas sobre la cuestión política, estudiada una contestación categórica.

Después dijo que ya se había facilitado la anunciada nota acerca de las Juntas de defensa.

Un periodista le indicó en tono humorístico que él debía de dar ejemplo, pues después de publicar la anterior nota sobre el mismo asunto fué el primero que habló de las Juntas.

«Yo—contestó el Sr. Cierva—no me opongo a que se hable de las Juntas; ahora, que se debe hablar bien, y no como se hace por algunos.»

El ministro de Marina llevaba al Consejo varios expedientes.

No creía en la crisis, y, cumpliendo su promesa, no quiso hablar nada de la cuestión política.

El ministro de Instrucción pública llegó preguntándose del frío, y como manifestase que no había nada, le dijo un repórter:

«¿Usted no lee los periódicos, señor ministro?»

«Los de la mañana—contestó el Sr. Rodés—los leo por la noche en la cama, y así lo que dicen ya ha pasado a segundo término.»

Añadió que no creía en la crisis, ni estimaba hubiese motivo alguno para ella.

El ministro de la Gobernación se concretó a decir que de su departamento no llevaba nada importante al Consejo.

El ministro de Hacienda dijo que llevaba al Consejo varios asuntos, entre éstos los presupuestos, la prórroga del artículo de la ley de Autorizaciones relativo a las Sociedades extranjeras que domicilien sus valores en España, varios créditos y un decreto sobre haciendas locales y contribuciones especiales.

«Algún ministro—le dijo un repórter—viene resuelto a pedirle a usted dinero. ¿Es usted dispuesto a dárselo?»

«¿Qué remedio queda—contestó el Sr. Ventosa.»

Antes del Consejo celebró una conferencia con el jefe del Gobierno el ministro de Portugal, Sr. Vasconcellos.

A la salida.

El Consejo terminó a las nueve y cuarenta y cinco minutos de la noche.

El marqués de Alhucemas manifestó a los periodistas que por la referencia del Consejo verían que no hubo crisis.

El ministro de Gracia y Justicia manifestó que se habían aprobado los asuntos siguientes:

Prórroga de los presupuestos generales del Estado.

Idem de los presupuestos de nuestras posesiones en el golfo de Guinea.

Idem del precepto de la ley de Autorizaciones sobre domiciliación de valores extranjeros en España.

Real decreto concediendo un suplemento de crédito para personal de oficinas y pienso para los caballos del Cuerpo de carabineros.

Real decreto sobre Haciendas locales y regulando contribuciones de carácter especial. Expedientes de crédito de varios ministerios.

Expedientes de libertad condicional a varios penados de la jurisdicción de Marina.

Se aprobaron también varios expedientes de suministro de víveres a penales y otros de indulto.

El ministro de Fomento dió cuenta de varias medidas para el transporte de maderas a Valencia, y de otras para facilitar el transporte de otro género, con carácter general.

Según los ministros, la referencia oficiosa del Consejo no se prestaba a la menor ampliación.

Había sido una reunión de carácter puramente administrativo, dedicada, como se ve por la nota y anunciara el jefe del Gobierno hace dos días, a tratar de la adaptación de la prórroga del presupuesto, habiéndose examinado detenidamente todas aquellas modificaciones que ha de presentar el que habrá de regir con relación al anterior, como consecuencia de la desaparición de partidas que no tienen ya razón de figurar, porque respondían a obligaciones que quedaron extinguidas con el ejercicio.

No hay presupuesto parcial que no presente modificaciones como las que apuntamos. En el de Estado, por ejemplo, desaparece la partida consignada para la adquisición de casa con destino a nuestra Embajada en Lisboa, y cuya cantidad ha sido ya girada.

Aquellos que con más o menos fundamento esperaban novedades del Consejo, llevarán seguramente una decepción. Ni siquiera el ministro de Fomento habló para nada de la situación difícil en que todo el mundo suponía se encontraba, como consecuencia de su improvisación. Bien es verdad que amigos de su mayor intimidad, antes de que el Consejo hubiera terminado, se adelantaron a decir que el ministro de Fomento se consideraba ayer más firme que nunca. Del resultado de su gestión, por lo que a Madrid se refiere, no se ha enterado.

El próximo Consejo será el miércoles, y es de creer que tenga importancia.

DICE EL PRESIDENTE

El marqués de Alhucemas asistió esta mañana a su despacho oficial del ministerio de Estado, donde le visitaron los periodistas.

Manifestó a éstos el jefe del Gobierno que había pedido a S. M. hora para despachar, y le había señalado las doce y media.

Se proponía el Presidente del Consejo dar cuenta al Rey de los acuerdos del Consejo de anoche y someter a su firma los decretos prorrogando para el año próximo los presupuestos generales del Estado, el de nuestras posesiones españolas del golfo de Guinea y varios créditos extraordinarios.

Después, los periodistas hablaron al Presidente del tema que hace días viene siendo el eje de todas las conversaciones: el decreto de disolución de las actuales Cortes.

El marqués de Alhucemas mantenía prudente reserva; pero al oír a uno de los reporteros que pudieran traerlo los Reyes Magos, contestó:

—Por si acaso, deben poner las botas antes del día de Reyes.

DE GOBERNACION

El ministro de la Gobernación permaneció en su despacho trabajando en la resolución de expedientes electorales hasta las cinco de la mañana. El subsecretario acompañó al ministro en dicho trabajo hasta las tres.

Las noticias de provincias eran muy escasas; sin duda los temporales mantienen la difícil comunicación de los días anteriores en muchas provincias.

La Compañía de Maderas, Madrid (Argumosa, 14), teléfono 687, Santander, Bilbao, «San Juan» (Avilés), Pasajes, Alicante.

EJERCITO Y ARMADA

Asuntos de Guerra.

Cruces.—Concedióse la cruz del Mérito Militar blanca y pasador de Industria militar al comandante de Artillería D. Herminio Redondo Tejero.—Idem la de primera clase al capitán del mismo Cuerpo D. Manuel Turrez.

Matrimonios.—Se concedieron reales licencias para que puedan contraer matrimonio al capitán de Infantería D. Carlos Suárez y al primer teniente D. Rafael Sierra.

Vuelta a activo.—Concedióse la vuelta al servicio activo al coronel de Infantería don Joaquín Prats Torres.

Gratificación.—Concedióse la gratificación de Industria al coronel de Artillería D. Ramón Acha y Caamaño.

Documentación.—Se dispuso que sea enajenada la documentación destinada a la Intendencia general y regionales de Guerra anterior al plazo de quince años.

Profesorado.—Destinóse de profesor a la Academia de Intendencia al oficial primero D. Aurelio Cid.—Designóse para el cargo de secretario del colegio de huérfanos de Santiago al teniente coronel de Caballería don Antonio Castrillón Gómez.—Idem para cubrir vacante de capitán profesor de la Academia de Infantería a D. José Oset Fajardo.

Inválidos.—Concedióse ingreso en este Cuerpo al capitán de Infantería D. Juan Barrera.

Circular.—Se dispuso que los coroneles de las diferentes Armas o Cuerpos con destino en el Estado Mayor Central formen parte de las Juntas facultativas.

Concursos de tiro.—Ordenóse la forma en que se han de distribuir los premios por concursos de tiro en los regimientos de Caballería para el año 1916.

Permuta de cruces.—Concedióse permuta de los cruces de plata rojas por otras de primera clase al oficial segundo de Oficinas militares D. Bautista Marañón Vidal.—Idem de otras al primer teniente de Infantería, de la escala de reserva, D. Aureliano Vadillo.

Ascenso.—Ascendió a su empleo inmediato el primer teniente de Inválidos D. Eudaldo Vera.

Supernumerario.—Se dispuso que pase a esta situación, sin sueldo, el teniente auditor de segunda D. Ramón de Orba.—Idem el capitán de Artillería D. Juan de la Mota y Mora.

Anisete Marie Brizard
 Rey de los anisetes.—200 años de existencia.

LAS CLASES PASIVAS

Para el Sr. Ventosa.

Las clases pasivas han visto con estupor que se las haya excluido de la gratificación de Pascua, concedida por el Gobierno a los funcionarios de todo orden. En infinidad de periódicos de provincias venimos leyendo artículos en que se censura acerbamente dicha desigualdad. Sobre todo, los retirados por Guerra critican acerbamente la medida, y la combaten con gran copia de argumentos.

Entre los trabajos publicados sobre dicho asunto, merece especial mención el que firma en *La Rioja*, de Logroño, el capitán retirado D. Manuel Olmo Guerrero.

He aquí algunos de sus párrafos, brindados por el autor al ministro de Hacienda:

«Por considerar que lo que voy a consignar, tal vez alguna de sus partes le sean desconocidas y de seguro lo serán en absoluto para la mayoría de los españoles no militar, y por considerarlo de actualidad, y en respuesta a infinidad de ciudadanos a quienes he oído más de una vez clamar contra las clases pasivas, por estimarlos como parásitos que chupan una buena parte de la sangre de la nación, he de decir, por lo que a los retirados de Guerra afecta, y para desvirtuar dicha suposición, que, desde antes del advenimiento al solio español del Rey Carlos III, de feliz memoria, contaba dicha clase con un Montepío creado por ellos mismos, cuyo numerario procedía de descuentos voluntarios que se hacían a los jefes y oficiales del Ejército al percibir mensualmente sus pagas, con el laudable propósito de, al ser separados del servicio activo, bien por excesiva edad o por inutilidad física adquirida por penalidades en campaña, evitar en lo posible que se diera el triste caso, como antes de la creación de dicho Montepío se habían dado gran número de ellos, de que tuviesen aquellos beneméritos soldados, al ser despedidos del servicio, que implorar la caridad pública para poder llevarse un pedazo de pan a la boca.»

Tan sabia y benéfica institución se desarrolló y progresó de manera inusitada, bajo el solícito apoyo y cuidadoso amparo de tan preclaro reformador y benéfico Rey Carlos III, y continuó prosperando y robusteciéndose, debido a la ejemplar administración de sus fondos, y también por el constante apoyo y protección de los Monarcas, Cortes de Cádiz y demás entidades que rigieron los destinos de la patria, hasta la regencia de doña María Cristina, en cuya fecha llegó el Montepío a un grado tal de altura y de prosperidad tan eficaz y desahogada, que los jefes y oficiales de todas las Armas, al ser separados del servicio activo, por llenar las condiciones a que antes hacemos referencia, percibían sin merma alguna el sueldo que en activo disfrutaban, y que, sin perjuicio ni gravamen alguno para el Estado, les bastaba para vivir con el decoro, comodidad e interior satisfacción a que eran acreedores.

De todos es sabido y por V. E. más, dada su intelectualidad y reconocida ilustración, que durante la regencia de doña María Cristina, y en uno de los períodos más angustiosos y críticos por que la Patria atravesó, con motivo de la primera guerra carlista, muy agudizada en la fecha a que me refiero y que amenazaba seriamente al Trono de Isabel II, fué nombrado ministro de Hacienda y auncero Presidente del Gobierno que con tal motivo se formó, D. Juan Mendizábal, quien, bien penetrado de las necesidades y angustiosa situación por que el país y el Ejército atravesaban—y que renunció a describir, por no hacer más largo este mal hilvanado artículo, diciendo, sólo para enaltecer a aquel Ejército, modelo entre todos de los que en Europa existían, por lo bravo, sufrido y subordinado, que se batía de modo admirable, careciendo de recursos, puesto que a la oficialidad en aquella época se le llegaron a adeudar seis pagas de sus mezquinos haberes (el alférez contaba con un sueldo de 16 duros), padeciendo hambre y frío, pues había no pocos que por toda indumentaria poseían pantalón de lienzo y chaqueta de bayeta amarilla, y que sin embargo luchaban con entusiasmo por defender la libertad y la dinastía de la legítima heredera de Fernando VII;—acordó dicho hacendista, entre otras medidas que tomó, para adquirir recursos con que remediar un tanto tan adictiva situación, el disponer, en calidad de anticipo, de mil y pico de millones de reales que el Montepío militar poseía, y aunque los propietarios de estos fondos contaban con elementos, como puede suponerse, para oponerse al despojo que se les hacía, no tan sólo no protestaron de ello, sino que con su silencio asintieron a que la expropiación fuera consumada; ¡loor a aquella oficialidad por tan ejemplar muestra de obediencia y subordinación!

Tal vez dió lugar a que no se hiciera reclamación alguna el que en la soberana disposición en que se ordenaba la mencionada incautación se precisaba que la suma en cuestión, junto con el interés legal que aquella devengara, serían devueltas a sus Cajas respectivas tan luego cesaran las causas que dieron lugar a tomar tan extrema decisión. Y fíjese, señor ministro, si tengo el honor de que llegue a su conocimiento lo que a continuación expreso, o sea la parte dispositiva de la orden dada para cumplimiento de aquel mandato, y la cual, aunque no la tengo a la vista, termina así: «Y si causas ó circunstancias imprevistas impidieran hacer tal restitución, el Estado se ocupará de los retirados existentes en la actualidad y los que en lo sucesivo lo vayan obteniendo cobren sus sueldos sin merma ni descuento alguno en ellos, considerándolos para tal causa cual si estuvieran en servicio activo.» Aquí quería venir a parar, Sr. Ventosa: si esta soberana disposición no ha sido derogada, de lo cual no tengo noticia (y, créame V. E., a pesar de mis años tengo buena memoria), y para el cobro de nuestros merecidos haberes por efecto del monstruoso descuento a que estamos sujetos, y que contrasta mal con lo que previene la disposición que acabo de desenterrar, nos considera para el percibo de nuestras pagas como si perteneciéramos a activo, los retirados de Guerra se encuentran de lleno dentro del artículo 1.º del real decreto dictado por V. E., y por consiguiente, con perfecto derecho a percibir la gratificación que tan generosamente concede V. E. a todos los servidores del Estado en activo servicio.»

Los argumentos del Sr. Olmo son dignos de meditación.

Los argumentos del Sr. Olmo son dignos de meditación.

EL TEMPORAL EN MADRID

La nevada de hoy.

Poco después de las siete de la mañana comenzó a nevar copiosamente en Madrid. El frío intensísimo facilitó que la nieve cuajase, y a las nueve había alcanzado la capa blanca de nieve depositada en las calles una altura de unos diez centímetros.

No solamente en los jardines y en las plazas, sino también en las calles más transitadas, la sábana de nieve se extiende por igual, borrando el relieve de las aceras y nivelando con la calzada.

El servicio de tranvías se efectúa con alguna dificultad; se ven pocos coches, y los peatones caminan por el centro de las calles en paso temeroso, evitando resbalar y caer sobre el mullido lecho que ha fabricado la nieve en su descenso.

Los escultores espontáneos han modelado, como acontece siempre en estos casos, diversas estatuas; pero no se descubre en ninguno de estos modeladores «un frío» a un Praxíteles ni a un Fidias que pueda inmortalizarse. Su fama durará lo que sus estatuas; con escultores de «deshielo».

A las doce de la mañana caen todavía menuditos copos, que aumentan la altura de la capa de nieve. El panorama que ofrece Madrid con sus jardines y los tejados de sus casas completamente blancos, es muy decorativo; pero se hielan las palabras, y esto destruye la impresión agradable del paisaje.

EN PROVINCIAS

EN SAN SEBASTIAN

El retraso de los trenes.—San Sebastián, 30. El expreso que salió el jueves por la noche de Madrid, llegó a ésta ayer, sábado, a las cinco de la tarde; y el correo, que salió el mismo día de esta corte, llegó después de las dos de la madrugada última.

EN VALENCIA

La Albufera, helada.—[Frio inusitado.—Cinco grados bajo cero.—Valencia, 30.—Continúan los intensos fríos. Al anochecer de ayer no se había restablecido la corriente del río. El lago La Albufera continúa tan helado, que no han podido entrar en él los cazadores.

En la última madrugada descendió el termómetro a cinco grados bajo cero. Jamás se ha sentido aquí frío tan intenso, ni nunca hubo tan bajas temperaturas.

En los naranjales de la ribera del Júcar el temporal de fríos ha causado enormes daños, salvándose únicamente los que conservaban la humedad de los pasados días.

Las calles de Valencia aparecieron desiertas desde el anochecer. Todo el mundo se ha refugiado en sus casas.

En los pueblos, los trabajadores del campo han suspendido sus faenas, a causa de los fríos.

De todos los pueblos de la provincia llegan al Gobierno civil clamores de tristeza, que pregonan la situación miserable del campo. Las heladas han agravado la escasez y la carestía.

EN BAILEN

Bailén, 29.—Nieva aquí con gran abundancia, lo que es extraño, pues rara vez sucede. Gracias a la nevada, se podrá sembrar cereales.

TELEGRAMA OFICIAL

Descarrilamiento.

Avila, 30.—A las 2,40 ha descarrilado el tren núm. 1 en la estación de la Cañada, sin haber ocurrido desgracias personales.

La vía tardará en quedar expedita treinta horas.

MARIA GUERRERO

Se encuentra en cama con un fuerte ataque gripal la eminente actriz doña María Guerrero.

Desearnos el pronto restablecimiento a la ilustre dama.

La Junta de Defensa del Magisterio

Reunidas las representaciones directivas de las entidades Unión Nacional, Federación de Magisterio y Comité de defensa, se ha llegado al acuerdo de que por estos organismos se constituya la Junta de defensa del Magisterio provisionalmente, hasta que por la soberanía de la clase, que se reunirá en Asamblea nacional el Carnaval próximo, se acuerde definitivamente su constitución.

Esta Junta de defensa proclama sus deseos de convivir en colaboración con los Poderes constituidos, siempre que éstos no desatiendan el sagrado deber que les impone velar desde aquéllos por la cultura del pueblo español.

Asimismo esta Junta de defensa recabará el concurso de todas las fuerzas vivas del país, y espera igualmente que ni un solo maestro español deje de prestar su apoyo a esta entidad de defensa, cuya labor consagrará siempre con fervoroso entusiasmo al servicio de la escuela de la patria. Madrid, 29 de diciembre de 1917.—Hermán de la Puerta, Antonio Sánchez Escobar, Angel Grande, Lorenzo Calavia, Luis Ibáñez, Manuel de la Puerta, Esteban Granullaga, Pompeyo Nieto, Raimundo García Cuerva, José María Lázaro Torán, Néstor Domínguez y Manuel Mampaso.

El sábado último, los elementos organizadores de esta Junta de defensa, en unión de un importantísimo núcleo de maestros, visitaron a los señores ministro de Instrucción

pública y director general de Primera enseñanza, con los cuales sostuvieron una afectuosa entrevista.

El Sr. Rodés declaró que prepara, como en otros departamentos ministeriales, para cuando llegue el momento, un verdadero proyecto de presupuesto de reconstitución, sin temores de que se llegue a un déficit para la nación, de 600 millones de pesetas, convencido de que este empréstito será reintegrado en poco tiempo, y sus beneficios serán incalculables.

Ofració a los visitantes presidir, en nombre del Gobierno de S. M., la sesión de apertura de la Asamblea nacional, que se organizará en esta corte el próximo Carnaval.

AGUA DE SOLARES

Por sus condiciones digestivas la mejor agua de mesa.

SUCESOS DEL DIA

Arrollada por una máquina.—Vicenta Miguel Ruiz, de veintinueve años, hallábase cogiendo carbonilla en el kilómetro 2 de la línea férrea Madrid-Zaragoza-Alicante y fué arrollada por una máquina.

Resultó con graves heridas en el brazo derecho, que hubo necesidad de amputarle.

Quemaduras.—En una tienda del paseo de María Cristina, al encender un farol de carburo, se inflamó éste, sufriendo quemaduras de pronóstico reservado en la cara Domingo Angeles Amador, de veinticuatro años.

Caída.—Obdulia Mansilla y Paniagua, de cincuenta y dos años, domiciliada en la calle de Argumosa, núm. 12, sufrió una caída y resultó con la fractura de una pierna.

Atropellado por el tranvía.—En la Puerta del Sol, esquina a la calle Mayor, fué a subir al tranvía Cesáreo Guerrero, cometiendo la imprudencia de utilizar la plataforma de lanterna. Perdió pie, cayó al suelo y sufrió lesiones en una rodilla al recibir un golpe del vehículo.

Hurto.—En la calle de Malasaña hurtaron unas pieles de ternera del carro que conducía Eustaquio Navarro, el cual no se dió cuenta de la falta hasta algún tiempo después.

Un bolsillo.—A doña Pilar Moreno Elórzaga, domiciliada en la calle de Covarrubias, núm. 5, le han sustraído un bolsillo en la Carrera de San Jerónimo, que contenía 35 pesetas.

Entre vecinos.—En la calle de Luciente, número 8, regañaron Carmen Flores y otro vecino de la casa, resultando Carmen con la fractura de la clavícula derecha, una herida en la cabeza y otras lesiones menos importantes.

Hurtos.—De su domicilio robaron a Eusebia Pascual Martín un reloj de oro, valorado en cien pesetas, que guardaba en un cajón de la cómoda.

Al aparecer de un tranvía en la Puerta del Sol le quitaron el reloj, también de oro y de 300 pesetas de valor, a D. Cristóbal Camús García.

Los infieles.—Un mozo suplementario de Gran velocidad de la estación del Norte ha sido detenido porque desde hace tiempo venía sustrayendo diversos objetos de las expediciones, especialmente calzados, que luego empeñaba en diferentes casas de compraventa.

VERIN SOUSAS
 Aguas alcalinas sin rival para las vías urinarias.—Dep.º: P. Progreso, 17. Tel. 1.125.

DE LA GUERRA EUROPEA

COMUNICADOS OFICIALES

Italia.—Coltano, 29.—En todo el frente duos acostumbrados de artillería. En el valle de Lagarina y en el valle de Arsa, actividad reciproca de patrullas. Fueron rechazadas tentativas de irrupción en Costalunga y en el monte Melago (meseta de Asiago), y capturamos prisioneros. En el viejo Piave, en una acción de patrullas, hemos capturado algunos prisioneros. Ayer tarde, a las veintuna y treinta, los aviadores enemigos, descontentos por la derrota que sufrieron el día 26 sobre Treviso, bombardearon Treviso, Monte Belluna, Castelnuovo y Padova, las tres ciudades abiertas. En el centro de Padua, donde la población es más compacta y los monumentos más ricos y más numerosos, cayeron ocho bombas, que mataron a trece personas e hirieron a sesenta. Entre las víctimas, cuya mayoría son mujeres y niños, se cuentan solamente seis militares. Ningún monumento ha sufrido desperfectos. En las demás ciudades no se señalan víctimas ni daños. (T. S. H.)

Alemania.—Koenigswusterhausen, 29.—Frente occidental de la guerra.—Grupo del Príncipe heredero Rupprecht.—En algunos sectores del frente de Flandes, al Sur del Scarpa, cerca de Graincourt y de Gonnelleu, aumentó la actividad del fuego al anochecer. Al Este de Nieuport y de Poelcapelle se malograron varios avances exploradores ingleses.

Grupo del Príncipe heredero alemán.—Al Norte de Courtecon, destacamentos exploradores penetraron en las líneas francesas, llevándose algunos prisioneros.

Teatro oriental.—Sin novedad. Frente macedónico.—Hubo a ratos fuerte actividad de artillería a orillas del lago de Prespa, al Noroeste de Monastir y a orillas del lago de Dojran.

Frente italiano.—Se malogró, bajo nuestro fuego, un ataque italiano dado contra las alturas al Este del monte Tomba (T. S. H.)

Austria.—Viena, 29.—Teatro oriental de la guerra.—Tregua.

Frente italiano.—Rechazamos un ataque enemigo, preparado por fuerte acción de artillería y de lanzaminas, contra las alturas al Este del monte Tomba. Ayer gravitó el fuego de la artillería enemiga, como otras veces ya, sobre nuestro hospital, en Primolano. (T. S. H.)

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Alemania.—Nauen, 29.—Comunicado de las doce de la noche.—Un submarino alemán logró hundir en el mar de Irlanda, en cinco

días, 18.500 toneladas de registro bruto, siendo todos los barcos destruidos vapores de gran tamaño. Uno de ellos, de un numeroso convoy, fuertemente escoltado, fué hundido. Otro vapor, de unas 5.000 toneladas aproximadamente, llevaba al parecer explosivos como cargamento. En medio de una detonación muy violenta, y entre llamas, desapareció la mayor parte del barco inmediatamente, quedando visible unos pocos minutos la proa únicamente, envuelta en llamas. (T. S. H.)

LOS RUSOS

Divergentes.—Zurich, 30.—Un telegrama de Viena da cuenta de que la delegación rusa de Brest-Litovsk propuso ayer que las tropas austroalemanas evacuasen los territorios ocupados en Polonia y Curlandia, en Lituania y Livonia. La delegación austroalemana formuló inmediatamente otra contraproposición, que era en realidad equivalente a la negativa de dichas pretensiones. La cuestión de la evacuación de territorios quedó, pues, aplazada, para que la estudiase una Comisión especial. (Agencia Radio.)

Un tren de bolcheviques.—Zurich, 30.—El segundo tren de bolcheviques salió de ésta para Rusia, vía Alemania. El convoy lo formaban cincuenta hombres y ocho mujeres. Iban acompañados por el consejero nacional de Suiza, M. Platen. (Agencia Radio.)

Suspensión.—Estocolmo, 30.—Noticias de origen maximalista dicen de Petrogrado, que las negociaciones de Brest-Litovsk han quedado suspendidas hasta el día 8 de enero, con el fin de esperar a que las otras Potencias tomen parte en las negociaciones de paz. (Agencia Radio.)

NOTICIAS GENERALES

La distinguida esposa de nuestro compañero de Redacción D. Vicente Saubier ha dado a luz una niña, asistiéndola con gran pericia el eminente tocólogo doctor Parache. Madre e hija se encuentran en buen estado, y les deseamos un pronto restablecimiento.

En la capilla de San Pedro de Toledo se ha celebrado el sábado el matrimonio de la señorita Clarita del Val con el joven D. Antonio Martínez Robles, que fueron apadrinados por el padre del novio D. José Martínez Gavilán y la señorita Adela Vergara.

La Sociedad Benéfica de Empleados Subalternos del Estado celebrará junta general ordinaria el día 30 del actual, en su domicilio social, Peralta, 6, pral. derecha, a las ocho y media de la noche.

En distintas iglesias de esta corte se han aplicado las misas celebradas en sufragio del alma de D. José Miguel Fernández y Vizueta, que falleció el 29 de diciembre de 1907.

La «Pasta Dentífrica Orive» es el complemento del «Licor del Polo». Tubo, 1 peseta.

Con motivo de cumplirse el trigésimo octavo aniversario de la muerte de D. Juan de Zabalza y de la Puente, primer marqués de Sierra Bullones, se han celebrado misas a su memoria en varias iglesias de Madrid.

En la tenencia de alcaldía del distrito de Palacio se encuentra depositada y a disposición de quien justifique, ser su dueño una llave encontrada en la vía pública.

EL CARTEL PARA HOY

- REAL.—5 (función de abono, sexta del turno primero), Manon.
- PRINCESA.—5, La túnica amarilla.—Por la noche no hay función.
- ESPAÑOL.—5, La alcaldesa de Fontaneres y John y Thum.—9,30, La alcaldesa de Fontaneres y John y Thum.
- COMEDIA.—(Compañía cómicodramática).—5, Los tímidos.—10 (función popular), El rayo.
- LARA.—5, Agua de borrajas (tres actos) y Madrid modelo.—9,45 (función correspondiente al séptimo viernes benéfico aristocrático), El jarabe de pisco (dos actos) y Las escalillas (dos actos).
- ODION.—5, La fuerza bruta, La gentil Mariana y Despedereza.—10, La gentil Mariana y Despedereza.
- INFANTA ISABEL.—4,15, El ascensor.—6,15, Lo que tú quieras, Así se escribe la historia y Los años del pueblo.—10,15, El ascensor y El sueno de Valdivia.
- ZARZUELA.—A las 5 de la tarde (abono), éxito colosal de la inolvidable compañía dramática francesa de André Brute: Monsieur Beverley (comedia en cuatro actos, espectáculo propio para familias).—Noche, a las 9,45, extraordinaria y fuera de abono: Madame et son Fillou (vocal en tres actos, representada desde hace año y medio diariamente en el teatro Palais Royal de París).
- CERVANTES.—4,45, Tierra baja.—6,15, La aventura del coche.—10,15, La aventura del coche (extraordinario éxito).
- APOLO.—4 (especial), Albi-Melón (dos actos) y La Pájara (danzas).—6,15 (especial), Los sobrinos del capitán Grant (cuatro actos) y diez y ocho cuadros.—10,15 (especial), Albi-Melón (dos actos), La Padova (danzas) y Los rifeños.
- REINA VICTORIA.—4 (doble), La niña de las muñecas.—6,30 (especial), La invitación al vals.—10,30 (doble), La duquesa del Tabor.
- PRINCE.—3,45, El guante rojo.—6, La Reina madre y la segunda parte Los años del mar (en una sola sección).—10, última representación de Zigomar contra Nick Carter (con un formidable incendio).
- ESLAVA.—5, Jesús, María y José y Navidad.—10, El sapo enmarcado y Jesús, María y José.
- COMICO.—4 (especial), La villa de los gatos y Esta noche es Nochebuena.—6,15 (especial), El torbellino (tres actos).—10,15 (especial), El torbellino (tres actos).
- NOVEDADES.—3,45, Los novios de las chachas.—5, La primera de feria.—6,15 (doble), La chicharra y La alegría del batallón.—9,15, La famosa.—10,15 (doble), El dinero y la vergüenza y Los novios de las chachas.
- MARTIN.—4, El rey del carbón.—5,15, El perro chico, 6,15 (especial), La reina de las tintas y La última asracandada.—9, El bautizo del nene.—10,15 (especial), Ya se casó la Isabel ó ¡Que amigos tienes, Benito! y La última asracandada.
- COLISEO IMPERIAL.—12 a 1. Matiné con regalos.—2,45, Películas.—3,30, Los monigotes.—4,30, Matrimonio interino (especial).—6,30, El padrón municipal (especial).—8,45, Películas.—9,30, El crimen de la venta.—10,30, Matrimonio interino (especial).
- TRIANON-PALACE.—Cineamatógrafo y variedades de moda.—A las 5,45, 7,15 y 10.—Grandioso éxito de La Argentinilla y otras atracciones.
- CINE DE LA FLOR.—El domingo, sección continua desde las 3,30.—A partir de las 8, función monstruo.—Todo el programa de la tarde y precios de competencia.—Bulacas, todas las filas, 20 céntimos; general, 10 céntimos; los niños, 15 y 5 céntimos, respectivamente.—Próximamente: Cristóbal Colón.

AGUAS PURGANTES DE COSLADA

«LA MARAVILLA»

Analizadas por el sabio doctor

D. SANTIAGO RAMON Y CAJAL

ó sus por la primera eminencia médica reconocida universalmente.

LAS AGUAS DE COSLADA constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro; jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran á los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eruditos médicos. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmón y riñones, y sobre todo contra la parásia intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades pertenecientes á la matriz y reumatismo. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel. Los pedidos al por mayor para España y el extranjero á los representantes

MARTIN Y DURAN

Tetuán, 3.—Madrid

y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

MATERIAL FERROVIARIO

Comparamos carriles, vagones, raíles, molinos, material de hierro y motores.—Feligros, 3, entresuelo. S. A. LA VASCOINGADA

Para anisados. Para licores. Para jarabes. Para escarchados Para coñacs.

FRANCISCO ALVAREZ CONSTANTINA (SEVILLA)

VAJILLAS. GRANDES SURTIDOS

Nuevos dibujos, muy baratos. Copas, vasos, botellas, jarras, juegos de café, juegos de lavabo, lámparas para luz eléctrica, filtros para agua, tazas, jicaras, objetos para regalo. Calle de Espoz y Mina, núm. 40, esquina á la plaza del Angel. MADRID

SE COMPRAN BOTELLAS VACIAS

Se compran á buenos precios botellas y medias botellas vacías, de las usuales para envasar vino tinto. Dirigirse por carta á D. Carlos Domínguez, Cuesta de Santo Domingo, 5, principal izquierda, Madrid.

CAFES

Desde 4,50 hasta 8,50 ptas. kilo. Mezcía, Moka, Carracillo y P Rico, 5,40 ptas. kilo. Chocolates brazo. Pl. Santa Ana, 12.

Arreglo motores Cabestreros

SOMBREROS

de señora. Ultimos modelos terciopelo, á 10 pesetas. Príncipe, 4, enf.° SALDOS

CAMAS DORADAS

DORADO UNICO INALTERABLE. ÚNICA FABRICA VERDADERA EN MADRID. Pinaros, 5.—ES POZ Y MINA.—5.

LA FORESTAL DE URGEL

Calle de Cortes, 684.—Teléfono 1210.

Dirección telegráfica: MIBERN, Barcelona. FABRICA DE CARTULINAS Y CARTONES FINOS EN MOLLERUSA (LERIDA) FABRICA DE PASTAS Y CARTONES EN BORJAS-BLANCAS (LERIDA)

Reformadas las fábricas con arreglo á los últimos adelantos de la fabricación moderna, se obtiene una reducción en los precios que actualmente se cotizan en el mercado español, á la par que la máxima perfección en todos nuestros artículos, como son:

CARTULINAS MATIZADAS PARA LI- TOGRAFIA, RELIEVES, ETC. CARTULINAS Y CARTONES BICOLORES, A PRO- POSITO PARA LA CONFECCION DE CA- JAS POR PROCEDIMIENTO MECANICO. CARTON MADERA BLANCO, CARTON CUERO. BILLETES - TICKETS - FERRO- CARRIL.

PRODUCCION DIARIA: 8.000 KILOS.

UN RESFRIADO MAL CUIDADO
es una puerta abierta
á todas las ENFERMEDADES
de la GARGANTA, de los BRONQUIOS
y de los PULMONES
¡NO DESCUIDE V. JAMAS UN CONSTIPADO!
PUEDA V. CURARLO
en pocos días, radicalmente y á poco coste
con el empleo de las

PASTILLAS VALDA

ANTISEPTICAS
Pero, sobre todo, no emplee V. sino las
VERDADERAS
PASTILLAS VALDA
las que se venden sólo
En CAJAS de Ptas. 4.50
con el nombre VALDA en la tapa
y nunca de otra manera
AGENTES GENERALES: Vicente FERRER y C.
BARCELONA.

SERVICIO URGENTE

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid tiene establecido en las estaciones de Atocha, Norte y Delicias, un servicio urgente de transportes para todas las expediciones facturadas á domicilio, al solo fin de que los consignatarios reciban sus mercancías inmediatamente á la llegada de los trenes, por la mañana ó por la tarde, según el horario establecido. Precisa que los remitentes facturen á

“Entregar á domicilio”

las mercancías que expidan.

Oficinas centrales..... 808
Oficinas auxiliares:
Estación Atocha..... 806
Idem Norte..... 801

PAPEL WILSONI

Soberano remedio para la rápida curacion de las Afecciones del pecho, Mal de garganta, Bronquitis, Resfriados, Romaditos, de los Reumatismos, Dolores, Lumbagos, etc., 30 años del mejor éxito atestiguan la eficacia de este poderoso derivativo, recomendado por los primeros médicos de Paris. Depósito en todas las Boticas y Droguerías. — PARIS, 34, Rue de Seine.

La Correspondencia de España

OFICINAS: Redacción y talleres: Factor, números 5 y 7. Admón. y Cajas: Arenal, 1, y Pta. del Sol, 8.

SUSCRIPCIONES	Mes.	Trimestre.	Semestre.	Año.
Madrid.....	1,50	4,50	9,00	18,00
Provincias y Portugal	»	5,00	10,00	20,00
Unión Postal	»	9,00	18,00	36,00
América y Oceanía	»	15,00	30,00	60,00

Los pagos tienen que hacerse por adelantado en libranzas de la Prensa, Giro Postal ó Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, á nombre del señor Administrador de este periódico. No se admiten sellos de Correos.

DIRÍJASE LA CORRESPONDENCIA La Administrativa, á Arenal, núm. 1. La de Redacción, á Factor, núm. 7. Apartado de Correos número 105.

De venta en los kioscos de Paris y principales poblaciones de Francia, al precio de diez céntimos de franco.

XVIII ANIVERSARIO
ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DEL SEÑOR

Don Alfonso Ramírez de Arellano

MARÍN DEL VALLE LÓPEZ Y MASSA
Que falleció en Madrid el día 30 de diciembre de 1899
A LOS TREINTA Y SIETE AÑOS DE EDAD
Habiendo recibido los últimos Sacramentos y la bendición de su Santidad.
R. I. P. A.

Sus hijos, doña Soledad y D. Alfonso, Marqués de Encinares; su madre, la excelentísima Sra. Marquesa viuda de Encinares; sus hijos políticos, doña Juana Jiménez de Ramírez de Arellano y D. Francisco Fernández Ramírez de Arellano; sus nietos; su hermana, doña Sofía; hermanos políticos, tíos, primos y demás parientes,

RUEGAN á sus amigos pidan á Dios por el eterno descanso de su alma.

Las honras y todas las misas que se celebren en Zafrá (Badejoz) el día 30 del corriente en la iglesia ex colejal y parroquial de Santa María de la Candelaria, y en las iglesias del Santísimo Cristo del Rosario, por los Padres Misioneros del Inmaculado Corazón de María y las honras privadas en los conventos de Religiosas de Santa Clara, Santa Catalina y Carmelitas Descalzas, serán aplicadas por el eterno descanso de dicho señor.

Hay concedidas indulgencias por varios preladados en la forma acostumbrada. (7)

PERLAS DE ORO

Perlas d'or de Dr. Woly MARAVILLOSA MEDICACION MODERNA — Curan con gran rapidez —

LA IMPOTENCIA

En todos sus casos y edades. Espermatoforias. Furdias somniales etc., etc. 6 Ptas. tubo. Madrid, Arenal 2 y Puerta del Sol 5. En Barcelona, San Pablo 18. Los enfermos que deseen recibirlos directamente, ó bien consultar, informarse, etc., pueden dirigirse por carta al CONSULTORIO CLINICO, Rambla Canalejas 18, Barcelona. Envía gratis folleto explicativo.

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN ELGIEGO (ALAVA)

DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL

Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR
La má; alta recompensa concedida á los vinos tintos extranjeros.

PRECIOS EN LA ESTACION DE CENICERO	VINO EN SU			PESO aproximado en Kilos.
	2.º AÑO	3.º AÑO	4.º AÑO	
Barrica de 225 litros con doble envase.	230	280	350	800
Barril de 100 litros id., id.....	110	130	160	140
Barril de 75 litros id., id.....	85	100	120	112
Barril de 50 litros id., id.....	60	70	85	80
Barril de 25 litros id., id.....	35	40	45	40
Caja con 25 botellas.....	>	>	50	50
Caja con 12 botellas.....	>	>	25	25
Caja con 25 medias botellas.....	>	>	32	30

Pedidos.—Pueden hacerse al Administrador en Elgiego (Alava), M. G. Debos, dirigiéndole las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la casa en Madrid, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, pral. izquierda.

Pagos.—Al contado, al hacer el pedido, en letra á ocho días vista sobre Madrid.

Advertencias.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca antes citada, que va siempre puesta en las barricas y barriles y en sus dobles envases, en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará la malla de alambre que envuelve á la botella y á la media botella. En los corchos va marcado el año del vino.

Todos los envases se envían precintados.

Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor ptas. 0,25 por cada una, con tal de que devuelvan las mismas con sus fundas y sus cajas. No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.

DEPOSITOS EN MADRID:
Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, núm. 14.—D. J. Pecastring, Príncipe, 13.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.—Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias».—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».—D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.—D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivera, 12 (antes Cedaceros), Bodega Montalbán.—D. Santiago de Molinedo, Conde de Romanones, 12.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, 6 Infantes, 4 y 6.—Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35. «La Negrita».—D. H. Pidoux, Cruz, 12.—D. Jorge Balaguer, Montería, 51, «La Mallorquina».—Bodega Victoria, Olózaga, 6, teléfono 640.—D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopoles», Echegaray, núms. 1 y 3.—Teléfono número 82.

AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES:
Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta á la botella y á la media botella. Fijense muy detenidamente en nuestra marca concedida.

ANEMIA DEBILIDAD Verdadero **HIERRO QUEVENNE**
Curadas por el método científico, el único inalterable.—Exigir el Verdadero, 14, R. de S. de A. París.

DOLOR DE CABEZA

Neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la

HEMICRANINA

del Dr. M. CALDEIRO
3 pts. Pidase en farm.

GUERRA AL FRIO

Burletes invisibles y corrientes, desde 10 cént. m.; bastones dorados para porteros, alfileres, varillas para vieillos y escaleras; aparatos para stoves; hules, plumeros, jaulas, termos, calentapies, braseos, cerraduras y cajas seguras. Bateria de cocina. Precios baratísimos.—Ferretas: Caballero de Gracia, 28, frente Casino Militar. Corredora Baja, 10; frente á Lara.

AVISO

La Casa Central es la que da más DINERO por

Papeletas del Monte

Postas, 7 y 9

5 CENTIMOS por PALABRA

HASTA 30 PALABRAS

PUBLICIDAD ECONOMICA

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España», Arenal, núm. 1.

OFERTAS Y DEMANDAS

Joven instruido, practicante de Medicina y bachiller se ofrece para ayudante de médico, secretario particular ó oficina. Sin pretensiones. E. Viciente, Jardines, 15, principal izquierda.

FILATELIA

Sellos antiguos y colecciones. Se compran las que me ofrecen, pagando bien. Convenientísimo consultar antes de vender. Pujalte, Feligros, 5.

ESPECIFICOS

Antes de comprar específicos nacionales y extranjeros ó recetas, preguntar precio en Puebla, 11, farmacia. Hay aspirina Bayer, á 1,85 tubo, legítima.

CONSULTAS

Galvanofaradización, lavado eléctrico, ionoterapia eléctrica base radium, únicos medios curan rápidamente dolores neuromusculares, escofalgias, atonía gastrointestinal, constipación, enterocolitis mucocomembranosas. Empléase: Princesa, 58, Instituto. Precisión reconocimientos rayos X, radiografías instantáneas. Precios módicos.

COMPRAS Y VENTAS

Fincas.—Compraventa, urbanas, rústicas, Madrid, provincias. Hipotecas al 6 por 100 anual. Magdalena, 17, entresuelo derecha; de cinco á ocho.

Farmacia se vende en Madrid, Inmejorable sulo, muy céntica. Oliva, 30, Sr. Sevilla.

Capitalistas. Mil pesetas administradas mismo interés, rentan cincuenta mensual. Garantizo operaciones. Informes gratis: Señor Ganxo, Huertas, 42.—Horas, once á seis.

El libro de oro. Secretos de la Química é Industrias, fórmulas y procedimientos sencillos para fabricar artículos de fácil venta que hoy escasean, 5 pesetas librerías. Remítalo correo, Modesto Arco, Tutor, 18.

Desee colocarse un caballero que habla español é inglés, en cualquiera cosa, pocas pretensiones. No importa región ó población.—Contestaciones con detalles: Gracia. Acera de Darro, 100, Granada.

Solicito representaciones para Málaga. Conozco ramos ferretería, droguería, cereales, quincalla, coloniales. También deseo ofertas artículos para venta por mi cuenta pago al contado. Escribid José Ortíz-Ibarra, Tuvillas, 26, Málaga.

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España», Arenal, núm. 1.

Guía representantes. Catálogo casa necesitadas de representantes, 5 pesetas. Enfo, 40, Córdoba.

Negocio seguro administrado por sí mismo. Mil pesetas rentan cincuenta mensuales. Informes gratis. «La Cooperación», Carrera San Jerónimo, 14, principal. Díez á una y cuatro á siete. Esta casa, la más antigua de Madrid, no tiene escusadas.

Hermosa, arrogante, distinguido, saldrá usted retirándose artística, económicamente casa Roca, Tetuán, 30.

PERDIDA
Perdida. Perra blanca, raza Lund, atiendo por Manolo. Paseo Prado, 4, bujo izquierdo, se gratifica.

PEELE

HERMOSURA JUVENIL NATURAL

se obtiene con los célebres preparados higiénicos «PEELE»

Lotion «PEELE»

Antomasaje líquido tiene fama mundial por ser el UNICO preparado VERDAD que quita por completo las arrugas, pecas, manchas, granos, erupciones y cuantos otros defectos tenga el cutis sin FINTARLO 10 el frasco y 6 medio franco. Frasco «María Guerrero». Tiene más que el triple contenido del frasco de ptas. 10.—Ptas. 25.

“CASA PEELE” Carrera de San Jerónimo, 40. MADRID
Procedora de la Real Casa.

CREMAS Y PREPARADOS LIQUIDOS para hermostrar y blanquear el cutis.
PREPARADOS INOFENSIVOS para hermostrar los ojos.
PREPARADOS EN LIQUIDO Y PASTA para hermostrar las manos y las uñas.
PREPARADOS DE USO EXTERNO para adelgazar y para endurecer los pechos.
ELIXIR Y AGUAS contra la caída del pelo y para perfumarlo.

DEPILATORIO.—POLVOS.—COLORETOS.—TINTURAS.—RON QUINA.—ELIXIR Y POLVOS DENTIFICOS.—ESENCIAS.—AGUA DE COLONIA.—JABONES.—AGUA DE TOCADOR de la marca «PEELE».

De venta en todas las Perfumerías, Farmacias Gayoso, Arenal, 2; Colpel, Barquillo, 1, y Victoria, Olózaga, 18, MADRID, y en la